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En primer lugar, hay que señalar el del 
dfsprecio a la personalidad humana que su 
existencia representa; porque no es posible, 
Honorable Cámara, que en una época como 
ésta, en que la civilización ha logrado un 
d('sarrollo tan grande, en que todos los ele­
mentos de la técnica y del progreso alcanzan 
ya a la mayoría de las personas, proporcio­
llándoles condiciones de bienestar y holgura 
material, haya familias qUe se vean obliga­
das a vivir en tales poblaciones. No es posi­
ble que en un país como el nuestro, libre y 
democrático, en un país en el cual todos te­
nemos iguales derechos, de acuerdo con la 
Constitución y las leyes, y en la capital de la 
República, una tercera o una cuarta parte 
de la población viva abandonada, huérfana 
dE' todos los elementos de salubridad y de to­
cios los medios de comodidad urbana. ¿ Cómo 
es posible --me pregunto yo, señor Presiden­
te- que al trabajador, a quien se le exige 
puntualidad, esfuerzo, honradez, �l�~�b�o�r�i�o�s�i�d�a�d�.� 

se le prive de todos los elementos que per­
miten al individuo reponer sus energías gas­
tadas en la jornada de trabajo, en el lugar 
de descanso, que es el hogar? 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi-· 
dente).-Permítame, Honorable Diputado. 

Ha terminado el tiempo del Comité Socia­
lista. 

El señor EGAl\i"A.- Que se le prorrogue, se-
1101' Presidente. 

El señor MALLET.- Que 1'-:; le prorrogue 
hasta el término de sus ot.:;ervaciones, señor 
Presidente. 

El señor CORREP. LETELIER (Vicepresi-
dente).- ¿Cuánto tiempo necesita el Hono­
rV.ble señor Galleguillos para terminar sus 
cbservac!ones? 

El señor GALLEGUILLOS mon Florencio). 
-Diez minutos, señor Presidente. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi-
dente).-Solicito el asentimiento de la Sala 
para prorrogar el tiempo del Honorable señor 
Galleguillos, por diez minutos. 

El señor OJEDA.- Por todo el tiempo que 
necesite, señor Presidente. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).-Acordado. 

Tiene lq palabra Su Señoría por diez mi­
nutos más. 

El señor GALLEGUILLOS (don Florencio). 
- Muchas gracias, señor Presidente. 

Decía que es inconcebible que ésto ocu­
rra; que es inconcebible que un individuo 
que ·ejecute el trabajo más humilde viva en 
estas poblaciones Y que cuando va en busca 
de descanso, generalmente en la noche, se 
encuentre con ca]J.2s oscuras donde jamás 
podrá hallar la vereda por donde llevar sus 
pasos rumbo al hogar. simplemente porque no 
existe acera y ni existe calzada. En esta épo­
ca d·e invierno inclemente, he visto con do­
lor a los trabajadores caminar por aquellas 

calles hasta Ilegal' a su casa COn sus ropas 
mOjadas, su calzado deRtruido y comenzar su 
descanso para reponerse de la fatiga del tra­
biijO y salir al día siguiente con el alma ale­
gre dispUesto a iniciar una nUeva jornada. 

El señal' GALLEGUILLOS (don Víctor).­
¿Me permite una interrupción, Honorable co­
lega? 

El señcr GALLEGUILLOS (don Florencio) 
COl1 todo gusto. 

El señor CORREA LETELIER (Vkepresi­
c'ente).- Puede hac·?r uso de la palabra el 
Ecnorable sefíor Galleguillos, den Víctor, con 
la venia de Su Señoría. 

El Señor GALLEGUILLOS (don Víctor). -
Aun cuando para mí no sea desconocido el 
p,rave problemcl que plantea el Honorable co­
l<'ga sc·j)·'Jr Florencio Galleguillos, debo de­
ci" que llr podido apreciarlo mejor a raíz de 
ull a invitación que recibí de los v-?cinos de la 
pOblación "Luis Emilio Recaban'en", de Ren­
ca, visita a la cual, según ellos me inform:l­
H!l1, habían invitado a los parlamEntarios de 
ese �d�i�s�t�~�'�i�t�o� eomo igualmente a les regidor·?s 
G" la Com1lna para que se impusieran de su 
�~�i�t�u�a�C�'�i�ó�n� . 

Pude, señor Presidente, constatar el gra­
ve p"ligTn que enrierra para estos pobladores 
11118, crecida del río Mapocho, Duestn nu.a en 
esa locaJid;-¡cl existen 110 menos de seis salidas 
�d�e�~� río hacia la población. Si se produce una 
inundación, debido a que las construecion·?s 
s{)n de material ligero. generalmente de ado­
tes, que no tienen ningún cimiento de con­
creto. existe el �p�e�1�i�~�r�o� de que sean arrastra­
das y de que se produzcan, incluso, pérdidas 
eJ., vicl:ls humanas. 

El espíritu de sacrificio de los trabajadores 
es tal, como (lice pI Honorable 1Oeñor Galle­
guillas, que los habitantes d2 esta población 
n' han ',ll'ganizado para poner atajo a. las cre­
cidas del río y evitar los peligros que las 
inundaciones encierran. 

Ellos me �m�~�t�n�i�f�e�s�t�a�r�o�n� que, incluso, ha ha­
bido empresas que �.�~�e� han interesado en ca­
nalizar el río. En esa visita pude cercicrar­
me, Honorable Cámara, que la canalización 
resultaría sumamente barata y que aún se fi­
nanciaría ---lo podría hacer un'! empresa o 
In propia Caja de la Habitación- con el 
producto de los materiales de construcción 
que se-extraen dél río. 

De esta manera se haría una obra en be­
neficio de mileS de pobladores que están pro­
pensos r.ualquicr día a ver destruidas su.') ca­
sas y sus vidas enn las inundaciones del río 
MaYJocho. 

El señor CORREA LETELIER (VicepreSi­
dente).- Puede continuar el Honorable S·2-

flOr FloreneiD Galip,!'l¡jllos. 
El señor G ALLEG UILLOS (don Florencio). 

--- Dreía, señor Presidente, que en estas con­
diciones v en mec1io del abandono de esta 
población' vivía la gente de trabajo que allí 
tiene su domicilio Las MuniCipalidades, en 
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el afán de dotar a las poblaciones de urba­
nizaclOn, planifican anualmente algunas 
obras, pero ellas representan sólo una par­
te ínfima de lo que se debe hac-er porque 
RLl costo, día a día, va en aumento y los pre­
supuestoc; no logran alcanzar la velez carre­
ra de los precios_ 

El Ministerio de Obras Públicas y Vías de 
Comunicación anualmente consulta ta!nbién 
para obras de agua potable una cantidad en 
sn presupuesto que tampoco alcanza para rea­
lizar siquiera una cuarta o una quinta par­
te de lo que se neCEsita hacer en una comu­
na. De manera, entonces, que si se esperara 
qUe con los medios actualmente contempla­
dos en los Presupuestos se llevaran a efec­
to las obras más urgentes que son nec,esarias 
en las poblaciones, habría que esperar mu­
chos años. 

Tenbo a la mano un informe sobre la ma­
teria que gentilmente me proporcionó uno de 
los j efes sanitarios de Santiago -me rEfiero 
al doctor Eduardo Escudero, ex Ministro de 
Salubridad y Jefe de la Unidad Sanitaria de 
Conchalí-· 'referente a las obras de agua po­
table. En él se señala que en dicha comuna 
se precisan más de 80 millones d·e pesos pa­
ra construir las obras nec:esarias, a fin de 
que toda la población de esa comuna cuente 
con este elem en to indispensable. 

El señor VALDES LARRAIN.- ¿Para cuán­
tas personas, Honorable colega? 

El señor GALLEGUILLOS (don Florencia). 
-. La población de la comuna es de 82.000 
habitantes, Honorable ce lega . 

El señor VALDES LARRAIN.- Es intere­
sante saberlo, porque la Honorable Cámara 
ha acordado 1.200 millones de pesos para las 
obras de agua potable de Antofagasta. En 
cambio, aquí, con sólo 80 millones de peSDS 
se pOdría solucionar todo el problema del 
agua potable de una comuna como la de Quin­
ta Normal, por ej emplo. 

El señor GALLEGUILLOS (don Florencio) 
- Efectivamente, Honorable colega. 

En el presupuesto de este año del Minis­
terio de Obras Públicas y Vías de Comunica· 
ción se consulta la cantidad de 10 millones 
500 mil peses para obras de agua potable de 
esa comuna; o sea, una sexta parte de lo 
que se necesita para llevar a efecto la cons­
trucción de las obras en su totalidad. En el 
año próximo, su costo será enormemente su­
perior, y, naturalmente, por esa razón, 13,2 irá 
retrasando la solución del problema con el 
consiguiente perjuicio para la población. 

Me voy a permitir leer un párrafo de est-e 
informe del doctor Escudero, porque lo es­
timo de mucha importancia. Dice así: 

"Hay un concenso unánime, en Salud Pú­
blica, para considerar que los fondos que se 
invierten en dotaciones de Agua Potable, cons­
tituyen la inversión más valiosa que pueda 
hacerse en beneficio de la colectividad 

"No se concibe, en la actualidad, que exista 
civilización y progreso en un pueblo que no 
haya satisfecho esta necesidad imprescindi­
ble de la salubridad, tanto más indispensable, 
cuanto más densa es la población que debe 
usarla. 

"No se trata sólo de la importancia que re­
viste el agua potable como medio de higiene 
personal y confort, sino principalmente por 
constituir dicho elemento, uno de los vehícu­
los más usuales para la transmisión de incon­
tables enfermedades transmisibles o epidémi­
cas. 

"Aun los pueblos de la antigüedad, desco­
noeiendo la existenda de los gérmenes pató­
genos, se habian percatado del interés que 
revestia la preservación del agua destinada al 
consumo humano, y todavía nos es dable ad­
mirar las ruinas de obras monumentales de 
agua potable, en las ciudades de antaño. 

"Después del trascendental descubrimiento 
de Pasteur. en todo pueblo civilizado se han 
eonstruido, por imposición de la ley, las obras 
de agua potable necesarias, y su control bac­
teriológico ha constituido una primordial pre­
ocupación de sus autoridades sanitarias, En 
esta forma, ya no se producen en Occidente 
aquellas te mibles epidemias de "cólera mor­
bo" que diezmaban las poblaciones y que al­
gunas veces terminaron con todos los tripu­
lantes ele un barco en navegación. 

"Sin embargo, persisten entre nosotros in­
contables afecciones como parasitosis intes­
tinales y todos los rubros de las entero-colitis 
y de las enfermedades tifoideas que represen­
tan la medida de nuestra inferioridad, en lo 
que Se refiere al saneamiento del agua pota­
ble. 

"Naturalmente que el uso de los costosos 
antibióticos modernos, disminuye la morta­
lidad que antes tenían estas afecciones; pero 
los rubros de morbilidad se mantienen esta­
donarías, o van en ascenso. 

"En los prímeros cuatro meses del año en 
curso, Sanidad ha controlado en la provincia 
de Santiago más de 800 casos de tifoidea con 
una mortalidad del 1 0'0, correspondiendo 101 
casos, a la Unidad Sanitaria "Conchalí". 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Ha terminado el tiempo concedido 
a Su Señoría. ¿Cuántos minutos más necesi­
taría, Honorable Diputado? 

El señor GALLEGUILL08 (don Florencia). 
-Ruego al señor Presidente que solicite el 
asentimiento de la Sala para que se me per­
mita terminar estas observaciones, en consi­
deración a que se trata de una materia de 
gran importancia, que interesa no solamente 
a la ciudad de Santiago sino que a todo el 
país. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dE:nte) ,- La Mesa tiene el mayor interés en 
obtener que se le prorrogue el tiempo a Su 
Señoría, pero varios señores Diputados le han 
hecho presente sus deseos de que cada pró-
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rroga sea concedida por un tiempo determi­
nado. 

El señor GALLEGUILLOS (don Florencia). 
-Solicito quince minutos más, señor Presi­
dente. 

El señor MELENDEZ.- Diez minutos, se­
ñor Presidente. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- No hay acuerdo para concederL:; 
quince minutos más, Honorable Diputado. 

¿Habría acuerdo para conceder al Honora­
ble señor Galleguillos diez minutos más? 

Varios señores DIPUTADOS. - Sí, señor 
Presidente. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Acordado. 

Puede continuar Su Señoría durante diez 
minutos más. 

El señor GALLEGUILLOS (don Florencia). 
·-"Las parasitosis intestinales no han podido 
ser controladas y unidas a las enterocolitis. 
.~eguramente representan uno de los factores 
que mantienen nuestra alta mortalidad in­
fantil. 

"Es por esto, que la Unidad Sanitaria Con­
chalí, ha concentrado sus esfuerzos en el es­
tudio y formulación de un Programa de Agua 
Potable. cuyos frutos podrán leerse, dentro 
de cortos años, en la reducción de las altas 
cifras de tifoidea y mortalidad infantil que 
hoy nos sonrojan". 

Pues bien, señor Presidente, he tenido el 
agrado de ver el trabajo que realiza la Uni­
dad Sanitaria de Conchalí y he comprobado 
la seriedad y el interés en sus labores, que 
demuestran un alto espíritu público y un 
hondo sentido de responsabilidad del jefe y 
de todos los funcionarios de esta oficina. Ellos 
se encuentran empeñados, fervorosamente, en 
resolver tan grave problema pr,ra una enor­
me población. Han elaborado un plan, en el 
cual se consultan hasta los más insignifican­
tes detalles, tanto en lo que concierne a las 
fuentes de las que se puede obtener agua po­
table para abastecer a la comuna, como en lo 
que se refiere a la instalación de las redes de 
cañerías de distribución en sus distintos ba­
rrios' para que todos los hogares tengan ser­
vicio de agua potable. 

y esta labor ejemplar debe ser imitada y 
continuada por todas las jefaturas sanitarias, 
debiendo hacerse cargo de ella la jefatura sa­
nitaria provincial, la cual debe realizar un 
plan coordinado que comprenda a todas las 
comunas. Esto es perfectamente posible. 

Como decía hace un momento el Hono­
rable señor Valdés, se ha acordado destinar 
la suma de mil doscientos cincuenta millo­
nes de pesos para el establecimiento del ser­
vicio de agua potable en una de las más im­
portantes ciudades del país. 

Entre los problemas más urgentes de sa­
lud pública de la Comuna de ConChalí, la 
Unidad Sanitaria ha debido abordar la do-

tación de Agua Potable para Su población 
cercana a los 100.000 habitantes. 

Hace dos años, al iniciar su función se hi­
zo un estudio que señaló que el 50 por ciento 
de la pOblación carecía de este importante 
~ervicio y aún debía objetan,e que una regu 
.':u porción de la red existente carecía del 
diánietro y presión adecuados a un servicio 
eficiente. Debiendo los habitantes que care­
cían de este elemento abastecerse de agua 
de norias y ace~uias sumamente contamina­
das. 

De acuerdo a un plan de coordinación con 
01 Denartamcnto de Hidráulica se obtuvo la 
realización de obras de instalación de redes 
j~ distribución de agua potable en poblacio­
iles obreras mal constituí das cuyo financia­
,nicnto se hizo en base a aporte de los veci­
nos beneficiados, del Departamento de Hi­
drá ulica y de la Municipalidad de Conchalí 

Estas obras en 1952 alcanzaron a la cons­
trucción de 13.000 milímetros de cañería de 
distribución cuyo costo fue de $ 5.500.000, fi­
nancíados 30n aportes de los vecinos bene­
ficiados, elel Departamento de Hidráulica y 
ele la Municipalidad y representó la solución 
de un 10 por ciento del total del problema 
ele la Comuna. 

En el último decenio, en la Comuna de 
Conchalí se ha formado un total de 100 po­
blaciones. Estas poblaciones fueron forma­
das por urbanizadores aue en su mayor par­
te, por vacios de la Ordenanza General de 
Construcción y Urbanización, no han cum­
ulido con la realización de estas Obras. Es­
~os problemas se agravaron aún más 90r !a 
fcrmación de Comunidades y Cooperativas 
Obreras, Que adquirían terrenos agríCOlas, los 
eme se dividían entre sus socios. a fin de 
úroporcionarles domicilio. Adqúiriendo en 
esta forma estas Comunidades y Cooperativas 
la obligación de financiar las obras de urba­
nización. 

De los estudios realizados se ha determina­
do que dentro de la zona en que se debe 
abastecer en conjunto existen 54 poblaciones 
cen un total de 5.100 sitios habitados por un 
total aproximado de 40.000 habitantes. Ade­
más existen pOblaciones distantes de los 
abastos y matrices, cuyos problemas se de­
ben solucionar en forma individual para ca­
da una de ellas, por medio de la construcción 
de pequeños a bastos y redes de distribución. 

Conjuntamente, en las zonas donde están 
ubicadas estas poblaciones se proy2cta la 
construcción de 35 nuevas poblaciones con 
2.530 sitios. Estas poblaciones son formadas 
por urbanizadores y el financiamiento de las 
obras de urbanización es de responsabilidad 
dc p llos. Pero la dotación de agua potable de 
esas poblaciones depende del mejoramiento 
general que se deberá ejecutar en la Comuna. 
De eso se desprende Que para obtener el fi­
nancirnniento de las obras de Agua Potable 
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se debe considerar a las poblaciones existen­
tes, ya sea que estén formadas por urbaniza­
dores responsables, por Comunidades o por 
Cooperativas y además las poblaciones en 
proyecto. 

El problema en sí lo representa el finan­
ciamiento de las obras, ya que las fuentes 
de obtención :e agua están en la misma Co­
muna por tener ésta una abundante capa de 
agua subterránea que permite absorber las 
necesidades de la totalidad de los habitan·· 
tes. 

El total de metros lineales de cañería de 
distribución que se debe instalar alcanza a 
93.717 metros, con un costo aproximado de 
$45.000.000.00. Además se deben construir 
obras generales (creación y mejoramiento de 
abastos, construcción de matrices de aduc­
ción de· agua, etcétera), por un total de 
$ 30 000.000.00. 

Estas obras deberán financiarse con apor­
tes de los particulares, Municipales y Fisca­
les. 

Para el año 1953 el Departamento de Hi­
dráulica ha destinado la suma de $ 4.500.000, 
como parte del financiamiEnto de los traba­
jos de construcción de redes de distribución 
de agua potable en las poblaciones obreras 
mal constituídas. 

Además, ha dispuesto la suma de seis mi­
llones para la construcción de obras gene­
rales. 

Esta cantidad de $ 10.500.000 destinada 
por la Dirección General de Obras Públicas 
representa el financiamiento del 14 por cien­
to de las obra.s nue se deben realizar en la 
Comuna de Conchali. 

El costo aproximado que se precisa para 
resolver solamente el problema de las pobla­
ciones obreras mal constituídas alcanza a la 
suma de $ 25.000.000.00, para redes de dis­
tribución, que deberán ser financiados por 
modestísimos pobladores o comuneros. 

La experiencia que se obtuvo en los tra­
bajos realizados durante el año 1952, demos­
tró que es posible obtener financiamiento de 
las poblaciones obreras, constituídas por co­
munidades y que no tengan urbanizador res­
pensable, de una parte del costo de las obras 
a realizarse, siempre que dispongan de faci­
lidades de pago para cancelar las cuotas que 
se les asignen, ya sean estas facilidades por 
medio de la formación de una ley o bien ha­
bilitando a la Municipalidad para que pueda 
afianzar las deudas que contraigan estas po­
blaciones con la institución que construya 
estas obras. 

n·e estado pensand.o .S€riam'ente en estas 
materias. porque creo que todos los ciudada· 
no" debemos ocuparnos de estos problemas 
que afectan a las poblaciones, especialmente 
aquellos que tenemos una representación 
popular. Y he llegado al convencimiento de 

qU{~ es posible llevar algunas soluciones inme­
didag a dichas poblaciones. 

Hay, además. centenares de canes qu·~ 
C~lr-ecen de calzadas y de veredas; en ellas, 
los pobladores tienen que caminar por el 
buro en el invierno, y, enterrados en la 
tierra, en verano. Debido a esto especial­
m·ente en invierno, los obreros destruyen su 
calzado en muy pocos días, lo que constltu­
y~ un problema bastante serio para ellos y 
sus familias, teniendo en consid,eración el 
alto pr>p.do que tiene este artículo en el 
m·ercado. Es necesario ocuparse de estos 
prfJblemas, que tienen una gran importan­
cia para una masa considerable de nuestros 
c~mciudadanos . 

Es posible darle una solución de emergen­
cia a est·e problema. Existen las condiciones 
necesarias para fabricar y colocar una enor­
me cantidad d.e pastelones. He consultado 
en una fábrica sobre este particular y se 
me ha infnrm?do qne su costo no sería muy 
alto. Podrían hacerse cien o doscientos mil 
ra,t·elones. que se colocarian con la colabo­
Llción de los vecinos, quien,es, con tfJdo fntu­
¡,;iasmo empar-ejarían el suelo frente a sus 
ca ,as. De esta manera podríamos. en un pla­
zo inferior a treinta días, tener, en cientos 
r3 e ca.lles abandonadas. veredas prrvisiona­
lps oue significarían un alivio para los po­
bl2dfJres. 

He conversado con el señor Intendente de 
la Província sobre esta Idea y él la ha en­
rontrado perfectamente factible. Por su 
parte, 1::\ Fábrica "Grau", de tubos y baldo­
~as r1~ rpm.pnto. ha estimado que en un COl'­

ta plazo podría' elaborar el material. En ps' 
ta forma se lograría dar solución momentá­
nea y parcial, pero en todo caso estimable. 
P. este problema tan grave que están sufrien­
do lns poblaciones de los barrios abandona­
do;;, especialmente en los meses de invierno. 

rronorable Cámara. es indisp,ensable que 
en las varias urbanizaciones que s.e realicen, 
s{' consulte la exi5'tencia d'e desagües. En es­
te invierno se ha visto cómo numerosas po· 
blacioneS han sido inundadas con las llu­
viH.~, a pesar de que por su ubicación g.8'O­

gráfica no debieran estar expuestas a ello. 
Sb embargo. las inundaciones ha ocurrido 
Dor la falta abwluta de desagües. 

Por estas consid·eraciones, es preciso que, 
en las obras futuras. se consulten los des­
a!1ües del caso, a fin de que las poblaciones 
DO sufran inundaciones, ya que de otra ma­
nera las calles se hacen intran::;itables; no 
son canes slno en la mente de los poblado­
rof.S. verdaderos visionarlos, que, idealístira­
!1.1ent·e han C'reído poder formar allí sus ho" 
gares. 

Señor Presidente, es necesario tener en 
cl'nsideración todos estos hechos, porque 
c1Ent.ro d·e un breve plazo se presentará a es­
ta Honorable Cámara un proyecto de ley en 
el que se consultarán todas estas materias 
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UEa de las fuentes de financiami,ento de es" 
te proyecto serán 108 saldos de precios qUI? 
lc~ adquiroenks d;e sitios están adeudando a 
lu ÍormadOl€S de poblaciones, que no cum" 
pl'él1 ce:1 sus obligaciones d'e urbanización 
y que, .3in embargo, son oportunos para ca" 
brar a su,s deudcres 103 derechos que crN)l~ 

efectivos. 
De esta man-era, con dichos recursos, con 

lc~ qu.e consulta el Presupuesto Nacional 
para r'ealizar obras d'e urgente necesidad, y 
con el aporte que los propios poblador'es, 
en todas partes, están dispuestos a hacer, 
s'e puede llegar a convertir -estos barrios 
abandonados en parte habitable de la ciu· 
dad. 

El Estado exige a los ciudadanos el pago 
de diversos tributos, de impuestos directos 1) 

indirectos y de otras obligaciones fundamen­
tales, que nadie puede eludir. Como compen­
sación, el Estado también esta obligado a 
dar a los ciudadanos todos los medios l1f~cesa­
rios para que puedan vivir como seres hu­
manos, es decir, vivir en ciudad, El Estado 
tiene el deber de conve rtir todos estos luga­
res abandonados en ciudades, y no en estos 
lugares que sólo son ficciones de ciudades, por 
obra de la ambición y del egoísmo de al¡?;u­
nas perso'cas, y por obra también de la de­
sidia de las autoridades, que no han sabido 
cumplir con su deber ni han sabido aplicar 
las leyes en la forma que corresponde, y con 
la debida oportunidad. 

Existe un hondo clamor En todas las pobla­
ciones no urbanizadas, Con mucha frecuen­
cia, el pueblo se reúne para buscar solucio­
nes a estos problemas, y en estas reuniones 
ha insinuado todas aquéllas que vengo seña. 
lando y otras que. en oportunidades próxi­
mas, traeré a esta Honorable Cámara a fin 
de que toda.'l sean vertidas en un proyecto de 
ley que. en definitiva, venga a resolver tan 
fundamentales problemas, lo que significará 
un acto de justicia, de equidad y de respeto 
a la personalidad humana. 

Nada más, señor PresidEnte. 

15.-POSJCTON POLITIC.\ DEL PARTIDO 
ACCION RENOVADORA DE CHILE. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente) . - El turno siguiente corresponde al 
Comité Independiente. 

El señor MELENDEZ.- ¿Me permite, señor 
Presidente? 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente) - Tiene la palabra el Honorable se· 
ñor Meléndez. 

El señor MELENDEZ.- Señor Presidente, 
los partidas polítiCOS representados en esta 
Honorable Cámara, han dado a conocer, por 
intermedio de sus parlamentarios más desta­
cados, sus aspiraciones y su línea doctrinaria 
frente al Gobierno del Excmo. señor Carlos 
lbáñez del Campo. Con agrado para unos y 
con desagrado para otros, hemos escuchado 

ext.ensos discursos para criticar, aplaudir o 
adherir a la Gestión gubernativa del Jefe del 
Estado o d::. sus personeros más calificados. 

EntrA esas voces ha faltado la del único 
representante de un partido, pequeño pero 
grande e::1 ideales patrióticos, f.n su afán de 
buscar el camino que reúna a todos los ciu­
dadanos, sin distinciones de clases y de ideo­
logías, con el objeto de lograr el bienestar de 
la sociedad dentro de la justicia, de la evo­
lución y de la democracia. 

Me refiero, Honorables Colegas, a la Ac­
ción Renovadora de Chile, que en el período 
pasado, y en el actual, he representado mo­
destamente en esta Sala, y que hoy, después 
de se is años de existencia, logró capitalizar, 
en las elecciones de ,narzo último, según el 
Registro Electoral, más de nueve mil votos en 
todo el país; cifra que, dé acuerdo con nues­
tras estariísticas subió de doce mil electores. 
No es del caso ventilar estos guarismos, cuan­
do lo importante debe estar En la acción 
pública de la ARCH, en su programa, y en 
sus ideales de bien común. 

En pfer.to, su declaración de principios in­
volucra ur:a seriE de normas de alta política, 
y de por sí constituye un verdadero código de 
honor ciudadano, al cual pueden aferrarse 
los hombres y mujer8S de buena voluntad 
que, con espíritu de superación, deseen esca­
lar, paso a paso y con dignidad, todos los 
peldaños del orden social hasta ocupar los 
más altos cargos de la nación. 

La ARCH siempre vigilante de sus patrió­
ticos ideales de bien común. el1 vez de la 
demagogia usufructuaria, ofrece a la ciuda­
danía un programa preciso y sencillo para 
servir a la patria y a todos sus hijos. Este 
movimiento cívico aspira a gozar de un régi­
men político de sana democracia, como de la 
mejor forma de convivencia humana. Como 
amante de la libertad y dE la justicia, recha­
za las luchas de clases, que gaf.tan las ener­
gías productoras en riñas E.stériles e inútiles 
para la sociedad, y para el individuo. 

La ARCH ha templado sus armas para sus 
luchas cívicas En el servicio desinteresado a 
la patria, Espera no mellar esas herramien­
tas de trabajo buscando el compadrazgo, las 
prebendas o las granjerías del Gobierno. 
Atacará resueltamente f.l más funesto de 
nuestros vicios, causa de una gran parte de 
los males nacionales que hoy afecta al país. 
Me refiero a la politiquería o manía d::. hacer 
política de todo y para todo. Desgraciada­
mente, se vie':e estimando que el arte de go­
bernar consiste, ante todo, en procurar el 
bien de los partidos y de sus adeptos, dejan­
do para segundo plano los intereses de la 
colectividad. Nos hemos acostumbrado a pa­
gar los servicios políticos, con empleos o car­
gos públicos. Es así como cada día, incons­
cientemente, estamos .impulsando a las ma­
sas a la empleomanía. Por eso, alrededor de 
los partidos pululan centenares de hombres y 
mujeres ansiosos de un "puestEcito", sea de 
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la categoría o grado qu~ venga, pues la pre­
paración o sentido de respol1fiubilidad es lo 
de menos. Es así como hemos podido compro­
bar qu;: a muchos partidos, principalmente 
a los que están en el Gobierno, >,e incorporan 
elementos improvisados, sin ni:guna doctrina 
CÍvica, formando gran pacte de sus bases, cOPo 
elementos 10gTeros y oportunistas qUé echan 
por tierra el espíritu de superación, de ini­
ciativa, de independencia, de honradez y de 
equidad. 

Acción Renovadora de Chile apoya al Go­
bierno del Excelentísimo señor Ibáñez, POl1 
estimar que concuerda con su línea políti­
ca. Pero ello no significa incondicionalidact 
ni mucho menos que sus dirigentes o sus ba­
ses, perdiendo su dignidad y su indepen­
cia, se encaucen en el triste papel del servi' 
lismo, que degrada la personalidad huma­
na y lleva a 13s pueblos a una desgraciada 
dictadura. Mantenemos nuestra independen­
cia política para apoyar al actual Gobierno 
con honradez cívica, censurando lo malo y 
estimulando lo bueno. 

La Acción Renovadora de Chile estima que 
lo patriótico es ayudar por todCls sus medios 
a levantar el país de la postración en que se 
encuentra, y piensa que nada se corrige ha­
ciendo una oposición cerrada y ciega, si no 
se señalan sugestiones honradas y patrióti­
cas para enmendar rumbos y salvar a la Re­
pÚblica del caos y de la ruina. 

Los miembros de este movimiento cívico 
sostienen que la noble misión de servir al 
país y a sus habitantes, no es lucrar o en­
riquecerse con las franquicias del poder, sino 
que más bien sentir la satisfacción inmensa 
de servir a los que los honraron con su de­
signación. El verdadero político debe con­
quistarse la gratitud y reconocimiento de sus 
electores, y los parlamentariCls debemos es­
tar dotados de una disciplina interna que nos 
obligue a apartarnos del amor propio, perfec­
cionando cada día más nuestra personalidad. 
para dignificar el Congreso Nacional y borra:' 
los recelos y desCClnfianzas con que, muchas 
veces, nos miran los gremios o el hombre de 
la calle. Felizmente, el Parlamento de Chile 
mantiene en América su prestigio, no sólo 
por la calidad de sus hombres, sino porque 
conserva sus tradiciones de antaño, y las le­
yes que aquí se plasman están sólo inspira' 
das en la justicia, en la libertad y en la de­
mocracia. 

Señor Presidente: cabe recordar en esta 
ocasión que Grecia fué grande porque ense­
ñó a sus hijos que el servicio público era un 
deber primordial. a la vez que un privilegio. 
El ciudadano tenía siempre en su mente el 
bien de la colectividad, como guía de su con­
ducta individual. La Acción Renovadora de 
Chile reconoce estas virtudes '!ívieas en el 
Primer Mandatario de la nación, Excelentí­
simo señor Ibáñez del Campo, y por ello, le 
ha ofrecido su leal adhesión, mirando en él 

al hombre público idealista. honrado y pa­
triota. 

Al analizar los postuladas de la Acción Re­
novadora, estimo interesante que mis Hono­
rables colegas sepan que ella propicia, en el 
orden internaciClnal, la asociación económica 
y cultural de los pueblos de América. De 
acuerdo con el ideal de Bolívar. La creación 
de la supernacionalidad americana que, sin 
otorgar derechos políticos a los hijos de un 
pais para interferir en la vida interna de 
otro pueblo, haga efectivo el derecho prefe­
rente del "ciudadano ámericano", a la cultu­
ra, materias primas y productos que, inter­
cambiados, proporcionen una vida mejor a 
los habitantes del Continente, resguardandv 
por cierto, la igualdad y la soberanía de las 
naciones. 

En el aspecto económico de tales relacio­
nes, afirma que Chile ha de dar también pre' 
ferente atención a los países neocapitalistas 
que, por su grado de subdesarrollo, sufren 
idénticas angustias en la colocación de sus 
productos y materias primas, buscando en­
tendimientos que complementen las respec­
tivas economías. En una palabra, la Acción 
Renovadora de Chile, desea la coordinación 
económica entre lCls pueblos de América para 
que, en cualquier momento que un produc­
to falte en el país o se limite su venta por 
fuerza mayor, como hoy ocurre con nuestro 
cobre, la nación afectada cuente con el res­
paldo de todos lCls demás países hermanos del 
Continente, que iríctn en su auxilio con sus 
propios elementos con que la naturaleza ha 
dotado tan generosamente a muchos de ellos. 
Ha llegado el momento de que los países del 
C )ntinente respiren a pleno pulmón el aire 
de la tranquilidad y de la confianza mutua, 
donde el grande estimule al pequeño en su 
debilidad, procurando fortalecerle; donde se 
intercambien bienes materiales y espirituales 
en una armonía sin recelos y torpes inten­
ciones, y donde la libertad que dignifica. 
mantenga muy en alto el prestigio de las ver­
daderas democracias de América. 

Acción Renovadora de Chile reconoce que 
el capital y el trabajo, mancomunados me­
jor, son poderosas palancas de producción y 
riqueza, satisfacciones y bienestar, tanto pa' 
ra el Estado como para la comunidad toda: 
por lo tanto, ambos son dignos de nuestro 
mayClr resp·eto y estímulo. 

Igualmente, proclama que la propiedad en 
general, legítimamente adquirida, como con­
quista de la civilización, debe ser accesible a 
todas las personas que aspiren a ella (como 
la casa propia), por medio del producto de 
su misma labor, justamente remunerada con 
un salario racional, con participación en la 
empresa y con la ayuda del Estado o de la 
mutualidad. 

Acción Renovadora de Chile aboga por que;~ 
el Supremo Gobierno, en su misión SOCial.L 
desarrolle, para beneficio común, las empre-
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sas que la iniciativa particular no alcance a 
desenvolver de,iando que ésta despliegue sus 
iniciativas, tan dignas de estímulo para la 
necesaria formación de riqueza y producción, 
y para el progreso y bienestar s::Jcial. 

Como reconocemos las bondades de la Mu­
tualidad, lucharemos por estimular y encau­
zar las actividades nacionales en el sentido 
cooperativo, porque muchos pequeños apor­
tes, bien administrados, pueden desarrollar 
una gran obra constructiva, a favor de la 
producción, el progreso y el bienestar del 
país. 

Respecto a la educación pública. Acción 
Renovadora de Chile luchará contra el anal' 
fabetismo y por que ella sea, junto con el ho­
gar bien constituído, el camino recto del niñ'J 
hacia su óptima capacitación biológica en 
toda su amplitud, hasta llegar a ser un in­
dividuo responsable de la ciudadanía, orgu­
lloso de su patria y capaz de colaboración 
social, por su persona y su familia, ansiosos 
de superación 

Como ,es deber primordial velar por la 
salud y bienestar de todos los habitantes. 
Acción Renovadora de Chile estará siempre 
atenta por que la legislación social se cum­
pla y perfeccione cada vez más, en cuanto a 
asistencia, preVisión y sindicatos, para llegar 
a la meta de la paz de los espíritus y de la 
seguridad de todos, libres decemor y de mi­
seria. 

En su plan armónico de Justicia Social, 
Acción Renovadora de Chile ab'Jgará por el 
perfeccionamiento de las leyes de previsión 
que beneficien a los jubilados, ese sector apre­
ciable de nuestros conciudadanos que han da­
do sus mejores energías al servicio de la ca' 
lectividad y del país. 

Señor Presidente: 
Hubiera deseado comentar desde esta alta 

tribuna todos los puntos básicos de la Decla­
ración de Principios de la Acción Renovado­
ra; pero el tiempo de mi Comité no me lo 
permite. Para terminar, debo hacer presente 
que el Partido que tengo la honra de presi­
dir y que represento en esta Honorable Cá· 
mara, no desperdiciará oportunidad para lla­
mar a las conciencias de los hombres y muje­
res de Chile, a fin de que conjuguen a diario 
el verbo de la concordia, para extinguir el 
fuego del odio y de la envidia y podamos le' 
vantar tranquilos, en nuestros propios c'Jra' 
zones, el baluarte de una paz real y verda­
dera. 

y por último, señor Presidente, la Acción 
Renovadora de Chile sumará sus esfuerzos a 
una reforma constitucional destinada a dar 
representación directa a los gremios en el 
Parlamento, porque estima, con eminentes 
tratadistas belgas, que los partidOS políticos no 
dan interpretación integral al ciudadano de 
hoy, el cual encuentra en el sindicato o en las 
agrupaciones gremiales a los verdaderos in­
térpretes de sus aspiraciones económicas. 

Anhelamos defender la democracia presti­
giando sus órganos vitales, desterrando a la 
politiquería y al político profesional, y ha­
ciendo de los hombres públicos los servidores 
honestos e incondicionales de los intereses 
superiores de los chilenos y de la Patria. 

Nada más, señor Presidente. 

16. -RADICACION DE lNMIGRANTES EU­
ROPEOS EN TERRITORIO NACIONAL. 
PLAN DE COLONIZACION ACORDADO 
POR EL GOBIERNO.-

El señor CORREA LETELIER (Vecepresiden. 
te).- Queda un minuto al Comité Indepen. 
diente. 

El señor MELENDEZ.- Quisiera aprovechar 
este tiempo, señor Presidente, pero voy a ce. 
derlo al Honorable señor Araneda. 

El señor ARANEDA.- Ruego al señor Pre­
sidente, se sirva solicitar el asentimiento de 
la Sala, para que se me prorrogue el tiempo 
por diez minutos. 

El señor CORREA LETELIER (VicepresL 
dente) . - Solicito el asentimiento unánime 
de la Sala para conceder diez minutos al Ha. 
norable señor Araneda. 

El señor BOLADOS. - Con todo gusto. 
El señor CORREA LETELIER (Viceprest­

dente).- Acordado. 
Puede usar de la palabra Su Señoria. 
El señor ARANEDA. - Muchas gracias, se. 

fíor Presidente. 
Me refería denantes a la colonización que 

se estaba haciendo en el país con inmigran. 
tes italianos. Ahora deseo dar a conocer a 
la Honorable Cámara otros antecedentes re­
lacionados con los inmigrantes alemanes. 

En el diario "Las Ultimas Noticias", de 11 
de junio del presente año, se lee lo siguiente: 

"Sociedad de Colonización. - El Ministerio 
de Tierras ha informado a la Cancillería que 
no existe impedimento legal para que se 
constituya en nuestro país una Sociedad Chi­
leno-Alemana de Colonización. Esta sociedad, 
que tendrá como misión fundamental traer 
inmigrantes alemanes a Chile y dotarlos de 
los medios de trabajo necesarios, funcionará 
con un capital de 40 millones de pesos aporta. 
dos en la siguiente forma: 16 millones por el 
Gobierno de Alemania, 8 millones por la Coro 
poración de Fomento, 8 millones por la Caja 
de Colonización Agrícola y 8 millones por el 
Banco de Osorno y La Unión". 

El mismo diario, en su edición de igual fe. 
cha, trae una información que dice asi: 

"Departamento de Inmigración.- Por un 
decreto del Ministerio de Relaciones Exterio. 
res, se ha dispuesto que' el personal del De. 
partamento de Inmigración, creado reciente. 
ffip.nte, será el siguiente: Director, don Pastor 
Román LarraÍn; subdirector, don Ramón Ro. 
drÍguez; jefes de Sección Inmigración Libre e 
Inmigración Dirigida todavía no nombrados, 
y oficiales los señores Octavio Allende, Joa. 
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quín Leiva, Roberto Veloso, Humberto Mora­
les y la señorita Graciela Carvajal. El mis. 
mo decreto dispone que el Ministro Conseje­
ro, don Mario Montero SChmidt, que desem. 
peñará las funciones de Agente General de 
Inmigración, permanecerá agregado al De_ 
partamento mencionado mielltras permanez­
ca en el país". 

En el diario "La Nación", de hoy, como ya 
no basta la inmigración con italianos y ale­
manes, se lee lo siguiente: 

"Familias holandesas colonizarán Chiloé. 
En la primera quincena del mes que se ini­

cia hoy, llegará a Chile el delegado del Go­
bierno holandés, señor Bar, con el objeto de 
finiquitar los planes de colonización y emi­
gración de familias holandesas que han de 
venir a instalarse en la región sur del país, 
principalmente en Chiloé. 

Con el objeto de coordinar este asunto y 
diversos aspectos del plan inmigratorio Que se 
está poniendo en marcha en el Departamen­
to de inmigración de la Cancillería, ayer se 
efectuó una reunión que fué presidida por el 
Subsecretario de Relaciones Exteriores, señor 
Celso Vargas, y a la cual concurrieron re­
presentantes del MiniEterio de Agricultura y 
de Tierras y Colonización. 

En esta oportunidad se acordó formar un 
Comité de coordinación entre los tres Minis­
terios, a fin de realizar de inmediato los es­
tudios sobre radicación de los emigrantes ho­
landeses, que serán los primeros de unll gran 
cantidad que llegará a Chile, en cumplimien­
to al plan de inmigración y a los ofrecimien­
tO¡; hechos por Su Excelencia el Presidente de 
la Rt.pública". 

Entre tanto, señor Presidente, ¿qué dicen 
los chilenos sobre esto? 

Tengo una comunicación qUe me han en­
viado desde Talca con fecha 24 de junio, que 
dice: 

"Honorable Diputado don Ernesto Arane­
da R. Santiago. - Distinguido señor: 

En reunión de junta general celebrada por 
la "Asociación de Prácticos en Agricultura de 
Talca", recientemente, acordó entre otros 
asuntos dirigirle la presente a fin de que us­
ted desde su cargo de miembro de la Comi­
sión de Agricultura y Colonización de la Ho­
norable Cámara a que pertenece, se digne 
pyudarnos para que sea una realidad en Tal­
ca la colonización parcelaria. 

Como hace ya más de 22 años que lucha­
mos por la colonización en Talca, ya: que la 
colectividad que dirigimos fué fundada en el 
año 1931, 15 de abril, y hasta la fecha no 
hemos recibido nada más que ofrecimientos 
de los diferentes Gobiernos que se han suce­
dido en este tiempo ya bien prolongado, \,0-

gamos a usted se digne interesarse por qué 
en la provincia de Talca sea una realidad es­
ta vieja aspiración regional . 

Hemof> entregado a Su Excelencia y Minis­
tro de Tierras y Colonización, memoriales úl­
timamente, pero no sabemos qué suerte co­
rran estas presentaciones. 

Agradeciendo anticipadamente su atención 
por cuanto se digne tener a bien ayudarnos 
desde su alto cargo, quedan de usted atentos 
y 1leguros servidores: José Z. González, presi­
dente; René Albornoz A., secretario". 

y la prensa ¿qué dice? "El Diario Ilus. 
lrado" de :¿2 de junio último, en su columna 
editorial. dice: "Técnicos agrícolas". 

El señor CORREA LARRAIN. -- Su Se_ 
ll()ria nos leerá seguramente después "El Pe 
¡ieCa" y "El Boletín Comercial". 

El señor ARANEDA. - "La presentación 
Ilecha por los técnicos agrícolas de Cautm 
al Ministerio de Agricultura, sobre la con­
v'2niencia de r.rear colonias en que se mejo. 
raría la producción nacional de la tierra, es 
HU documento de hondo contenido profesio. 
nal y humano. 

Hay actualmente en Chile más de 3.000 
1 teaicos egresarlns de las Escuelas Prácticll.~ 

(ll' AgrIcultura que no han logrado colocar 
,'E en las faenas del campo por diversas 
causas, entre pIlas, tal vez, el que aquí Ja­
más se ha otorgado la debida categoría e 
illlportancia a la misión del técnico y del 
[J.actico eu JIl producción agropecuari&. de 
13 República. 

En una encuesta realizada últimamente 
01 Cautín, de 100 profesionale& agrícoilts la 
mayor parte, por no decir la totalidad casi, 
Llsempeflaban funciones de empleados en 
e: comercio local. 

'i esto es lamentable, porgue, preclsamen. 
k, d Gobierno realiza grandes sacrificios e 
j n vierte crecidas sumas de dinero en la cons­
(l ucción de establecimientos, compra de te· 
nenas maquinarias. elementos dfo trabajo y 
de reproductores. para dar. en las mejore:. 
íOondiciones posibles a la juventud, una ca­
ITera digna. lucrativa. de claras y honora_ 
L.les expectativas que en el país se le pue­
ca ofrecer, 

En cambio, vienen del extranjero colono.:! 
Que. seguramente, no tienen la cultura, la 
preparación especializada ni el grado de 
responsabilidad de los nuestros. a quienél! 
~ería inj usto negarles competencia y posibl· 
lidades de realizar con éxito el plan nacio­
!lal de colonización proyectado por el Go_ 
hierno. Y mientras a los de afuera se les 
ultregan tierras. viviendas, herramientas y 
"réditos en condiciones de verdadero privi­
legio, nada de esto se les da a los naturales 
del país. 

La Asociación de Técnicos de Cautín pro 
;XJl1e un plan de trabajo para esos profesio­
nales chilenos. bien concebido y orientado 
,~n sus líneas generales. Es un sistema prác_ 
tir::o, económico, más sencillo y menos como 
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plica do, como se comprenderá, que la traí· 
da de inmigrantes de insegura acción y dis­
cutible capacidad. llamado a dar excelen. 
tes resultados en estos momentos en que se 
discute el programa de la FAO y del Ban. 
ca Internacional, que requieren del con{'.ur-
80 y la asistencia de un considerable nú­
mero de técnicos para el incremento de la 
producción agraria. 

Su aplicación no ofrece mayores dificuL 
tades materiales. Se insinúa la idea de foro 
mar colonias reducidas, lo que haría extre­
madamente posible un más adecuado ma­
nejo del campo, la instalación de indl,lStrlas 
pequeñas, ganaderas, lecheras, avíCOlas, cu. 
nicultura y apicultura, flores, frutas y hor. 
talizas. todas. complementarias de la gran 
explotación agrícola, y que abaratarían el 
costo y precio de las subsistencias. 

Esta íabor estaría encomendada a cale 
nos dirigídos por líderes y técnicos, y con 
esta intervención, a la vuelta de algunos 
años. las parcelas. indudablemente. habrán 
d~ convertirse en vergeles de gran utilidad 
para los fines del abastecimiento nacional 
que el Gobierno persigue. 

La selección de los colonos, por otra par· 
te. debe hacerse con un criterio estricto. El 
entrenamiento en el manejo y administra. 
ción de pequeños predios agrícolas se faciU. 
taría enormenmente con la formación de 
cursos rápidOS en el Centro de Demostracio­
nes Agrícolas de Trianón. 

Las provincias del sur, de acuérdo con el 
último censo. están acusando una disminu­
ción peligrosa en sus poblaciones. Se debe 
esto. principalmente, al notable atractivo 
que sobre la masa trabajadora tienen los 
centros fabriles como Concepción. Una ma. 
r,era lógica de combatir este ausentismo 
-que a la postre se resuelve en centralis. 
mo inconveniente-, sería la de establecer 
estos núcleos de colonos. que. en muchos ca­
sos, podría dar vida hasta a poblaciones 
-ejemplo: Cholchol. Perquenco, etc.- que 
légistran un alarmante ritmo de despobla. 
ción y se hallan en vías de desaparecer. 

No pueden desecharse los deseos de los 
técnicos de Cautín. Son ideas y sugestio. 
Iles razonables, de un contenido de justi­
cia que nadie podrá negar". 

Deseo. señor Presidente. desde lo más tn· 
timo de mi corazón, felicitar al periOdista 
que tuvo a su cargo la redacción de este 
editorial tan humano, justo y significativú. 

He tenido oportunIdad de observar en la 
provincia de Coquimbo, señores Diputadoll, 
la instalación de los colonos italianos. Los 
obreros chilenos prepararon en ella previa­
mente los terrenos que iban a ocupar estos 
inmigrantes. Los limpiaron, hicieron cana. 
les para desecar las vegas y construyeron 

hermosos "chalets"; no ya las Simples vI. 
viendas que suelen habitar los campesinos 
sino fantásticas construcciones, de dlferen: 
te colorido. y con el máximo de comodida­
des. No me quejo de que estas viviendas 
tengan tales comodidades, señor Presiden· 
te; lo que a mí me duele es el hecho de que 
sean obreros chilenos los que realicen esas 
obras de adelanto, de "confort", de mejora. 
miento. y no sean ellos los que las ocupen. 

Generalmente, Honora ble Cámara, repito, 
son trabajadores chilenos los que preparan 
l)reviamente estos terrenos, y construyen dI' 
~has viviendas. y lurgo vienen inmigrante~ 

italianos o de otros países europeos. ya "con 
la mesa puesta", como se dice vulgarmente, 
a aprovecharse del esfuerzo de nuesttos 
obreros, .. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente). -- Permítame. Honorable Diputado. 
Ha terminado el tiempo de que disponía Su 
Seriaría para usar de la palabra. 

El señor ARANEDA. - Solicito, señor 
Presidente, que se me prorrogue el tiempo 
por cinco minutos más. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente). - Solicito el asentimiento de la 
Sala para prorrogar el tiempo al Honora. 
ble señor Araneda. 

No hay acuerdo. 

17.-ACCIDENTE DEL AVION LODESTAR 
DE LA LINEA AEREA NACIONAL. -
POLITICA SEGUIDA ULTIMAMENTE 
POR ESTA EMPRESA. 

El señor CORREA LETEUER (Vicepresi­
dente).- El turno siguiente corresponde al 
Comité Agrariolaborista. 

El señor GUZMAN.- pido la palabra. 
El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­

dente).- Ti-ene la palabra Su Señoría. 
El señor GUZMAN.- Señor Presidente. en 

la sesión del miércoles pasado. por haber lle· 
gado el término de la hora, no alcancé a re· 
ferirme en todas sus partes al problema que 
deseaba exponer ante esta Honorable Cá­
mara. en lo que se refiere al desgraciado ac­
cidente del Lodestar 0100 de la Línea Aérea 
Nacional. 

Deseo dejar especial constancia. para des­
virtuar los cargos que han hecho algunos 
Honorables colegas, de que los diputados de 
Gobierno hemos procurado que se c'ite a una 
sesión especial, con el objeto de que se dis­
cuta, con la amplitud que merece. el grave 
problema qu'e nos preocupa. 

No es. de ninguna manera, nuestro ánimo 
(lejar en las tinieblas las investigaciones que 
se deban efectuar; muy por el contrario, de' 
seamos llevar éstas hasta sus últimas con' 
s·ecuencias . 

Decía señor Presidente. en la sesión an­
terior, que las causas inmediatas d,el acci-
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dente serán determinadas por los sumarios 
que se están practicando; pero, una de las 
tantas causas remotas, tal vez la más impor­
tante, habrá que buscarla entre los hechos 
que estoy denunciando. 

Honorable Cámara, no es posible que se 
haya enviado al país material de repuestos 
de dudosa calIdad por firmas inescrupulosas 
que SÓlO miran el lucro personal, sin asumir 
también la correspondient,e responsabilida.d, 
sobre todo cuando se trata de dar cumpli­
miento a un contrato ,suscrito con una em­
presa seria como la LAN, que ha llegado. 
y con justicia, a conquistar un renombr·e in­
IJernacicnal. 

Señor Presidente, en virtud del menciona­
do contrato la Air Carrier en Estados Uni­
dos perclOÍa por concepto de comisiones el 
5 0iO por lOS primercs 300.000 dólares y el 
3 oio por el saldo. 

En enero ele UJ52, estos porcentajes se al­
zaron al 7 0[0 por los primercs U.:3$ 300.000, 
y al 5 oio, por el saldo. Fué así como esta 
tirma Uegó a obtener la cuantiosa utilidad 
ae US$ 30.000 en un solo año, en CHcuns­
tancias que S'e recibieron olerlas, y sin ex­
clUBividad, del 4 y el 2 010, respectivamente, 
que son las que rigen en la actualidad. 

Por otra parte ... 
El señor ALDUNATE (don Pablo).- ¿Me 

permite, Honorable colega? 
El señor GUZMAN. - Señor Presidente, 

estoy dispuesto a conceder interrupciones, 
siempre que &e me prorrogue el tiempo de 
qu'e dispongo, hasta el térmmo de mis obser­
vaciones. 

El señor SANTANDREU.- No hay incon­
vféniente. 

El s'eñor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente!.- Oportunamente, la Mesa consul­
tará a la Sala sobre la petición que formula 
Su Señoría. 

El señor ALDUNATE (don Pablo).- ¿Qué 
antece,c:J.entes tiene Su Señoría para sostener 
que en la actualidad se está cobrando el 4 
y el 2 ola? 

-HABLAN VARIOS SE:&ORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor GUZMAN.- Sí se me prorroga el 
tiempo de que dispongo, no tengo inconve­
niente en conced,er las interrupciones que se 
me solicitan. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Solicito el asentimi'ento d·e la Sala 
para prorrogar el ti,empo al Honorable señor 
Guzmán, hasta el término de sus observa­
ciones. 

El señor ERRAZURIZ (don Jorge).- Por 
el ti-empo que dure la interrupción del Ho­
norabl,e señor Aldunat-e. 

Un señor DIPUTADO.- Al Honorable se­
ñor Undurraga se le dió todo el tiempo qu~ 
pidió. 

-HABLAN VARIOS SElil'ORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El 8e1101' CORREA LETELIER (Vic-eprés:­
rl.snte l. -- Solicito, nu'evamente, el asenti­
miento de la Sala para prorrogar el tiemp:) 
¡: 1 Honorable señor Guzmán hasta el térmi-
11 o de sus observaciones. 

El señor ERRAZURIZ (don Jorge).- por 
el tiempo qu,e dure la interrupción del Ho­
rorable señor Aldunate. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- No hay acuerdo. 

Puede continuar Su Señoría. 
El señor GUZMAN. - Señor Presidente, 

por otra part-e, hay un hecho que también 
eonsidero de gravedad. Esta firma ha abu­
,;ado d;e la confianza que depositó en ella la 
Lín,ea Aérea Nacional al suscribir el contrato. 

La Línea Aérea Nacional mantiene en Es­
tados Unidos, en el Rigth National Bank, una 
cuenta corriente supervigilada por la Corpo­
ración de Fomento. Después de desahucia­
do el contrato, y en circunstancias que ha­
bía en esa cuenta corriente aproximadamen­
te 90.000 dólares, y se habían Al1viado, en 
esos mismos días, 300.000 dólares más, el re­
presentante de la Air Carrier de Estados Uni­
dOE sorprendió al representante ele la Cor­
poración y despachó órdenes por repuestos, 
por la elevada suma de 250.000 dólares. 

Esta actitud insólita de la mencionada fir­
ma colocó a la Línea Aérea Naci'mal en una 
difícil situación financiera, por cuanto ha­
bía girado este dinero al exterior, con la ex­
clusiva finalidad de cubrir serios compromi­
sos con la fábrica Douglas, que se referían 
a la adquisiCión de cuatro aviones para me­
j orar el servicio. 

Me imagino que una firma tan bien ren­
tada en el extranjero, lo menos que puede 
hacer, aunque sea por moral, es prestar un 
servicio eficiente, y no enviar materiales de 
desechos de guerra, como lo establecí en la 
sesión pasada, con los informes técnicos que 
dí a conocer a la Honorable Cámara. 

El señor ALDUNATE (don Pablo).- ¿Me 
permite una interrupción, Honorable Dipu­
tado? 

Varios señores DIPUTADOS.- ¡No, Hono­
rable Diputado! 

El señor ALDUNATE (don Pabio).- ¿Có­
mo explica Su Señoría la vergonzosa ... ? 

-HABLAN VARIOS SE:&ORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor ALDUNATE (don P::tuJO). - Se 
ve que Sus Señorías están muy preocupados 
de velar por la vida de sus conciudadanos ... 

-HABLAN VARIOS SEl"IORES DIPV'!l\­
DOS A LA VEZ. 

El señor MIRANDA (don Hugc).- Su Se­
ñoría tal vez no puede conceder interrupcio­
nes, porque está ley,endo un discurso ... 

-HABLAN VARIOS SEl"IORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
denteL- Solicito el asentimientu de la Ho-



norable Cámara para conceder diez minutos 
más al Honorable señor Guzmán. 

Acordado. 
El señor GUZMAN.- Hasta el término de 

mis observaciones, señor Presidente ... 
El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­

dente).- No ha habido acuerdo para ello. 
Honorable Diputado. 

Puede continuar Su Señoría. 
El señor GUZMAN.- Señor presidente, los 

Diputados de estos bancos no nos opusimos 
a que al Honorable señor Undurraga se le 
prorrogara el tiempo de que disponía hasta 
el término de sus observaciones. 

Continúo, señor Presidente. Estúy muy de 
acuerdo con diversos conceptos vertidos por 
el Honorable señor Undurraga, pero no, por 
ejemplo, con el que paso a exponer a la Ho­
norable Cámara. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- ¿Me permite, Honorable Diputado? 

Con el fin de regularizar el debate, ¿cuán­
tos minutos necesita Su Señoría ~ 

El señor GUZMAN.- No sabría decirle, se­
ñor Presiden te; depende de las in terrupcio­
nes que se me hagan. 

-HABLAN V ARIOS SEl'ilORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Con el fin de que el Honorable se­
ñor Guzmán pueda conceder interrupciones, 
solicito el asentimiento de la Sala para pro­
rrogar el tiempo del Honorable Diputado, 
hasta el término de sus observaciones. 

Acordado. 
El señor ALDUNATE (don Pablo).- ¿Mf' 

permite una interrupción, Honorable Dipu­
tado? 

El señor GUZMAN.- Con todo tusto, Ho­
norab JP. colega. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Con la v·enia del Honorable señor 
Guzmán, tiene la palabra Su Señoría. 

El señor ALDUNATE (don Pablo).- señor 
Presidente, dado que el espíritu de la Hono­
rable Cámara, como estoy seguro, es que es­
ta materia se siga debatiendo en la forma más 
objetiva posible, he solicitado una interrup­
ción al Honorabl·e señor Guzmán, porque Su 
Señoría ha manifestado, en forma de crítica 
violenta, que la actual Administración de la 
Línea Aérea Nacional, se encuentra ante el 
hp,cho de qUe una empresa abastecedora de 
renuestos e "implementos" los estaba man­
dando en forma deficiente, y no con la ca­
lidad requerida ni con la debida oportunidad 

Durante toda su vida, la Línea Aérea Na­
cional se ha encontrado frente a este pro­
blema: el del abastecimiento de repuestos. O 
los repuestos no llegan en el momento opor­
tuno, o son inadecuados, o no se dispone de 
pesos chilenos para adquirirlos, o se carece 
de las divisas necesarias. Este pmblema h¡¡ 
tenido siempre una larga trayectoria. 

('~(j lt). 

Pero hay un hecho, señor Presidente, que 
a mí me parece lógico deducirlo de los ant.p­
cedentes que aquí se han dado. Cuando la 
Línea Aérea Nacional ha encontrado que no 
dispone de repuestos en cantidad suficient.e 
o en la época oportuna, ha disminuído sus 
servicios. Entonces, ha habido lntervencione9 
violentas é'n esta Honorable Cámara, para 
manifestar que los servicios de la Línea AP­
rea Nacional hacia el norte han disminuído 
notablemente, que no hay l'€lación entre looi 
pasajes que se otorgan y los que se solicitan, 
y que la atención de la Emnresa es inade­
cuada. 

En estos casos, la respuesta d·e la Empresa 
Siempre ha sido que no es posible solur.lOnar 
de inmediato estos problemas, debido a la fal­
ta de repuestos de qu·e disoone la Emoresa 
por algunas de estas razones. 

Pues bien, es de todos sabido que, a pesar 
de esta actitud, ha.sta ciertD punto laudablt'. 
s-e ha lanzado a la Línea Aérea Nacional a 
un enorme aumentD en sus servicios, a un 
gran aumento en la frecuencia de vuelos. 

El señor RIGO RIGHI.- Ha aumentado en 
Ub tres por ciento ... 

El señor ALDUNATE. - ¿En un tres 11(1'­

ciento? Cn,'{j que en un poco más ... 
¿Cómo podemos armoniz.ar el hecho de que 

la Empresa, por una parte, se encuentre llin 
repu·estos o con repuestos inadecuados, que 
no están en buenas condiciones, como lo afir­
ma el Honorable colega, y que, por otra, au­
mente la frecuencia de sus vuelos? La única 
respuesta justificabl·e sería que ello se estu­
viera haci·endo en perjuicio de la seguridad 
y de la mantención del material de vuelo. 

Tal como lo ha expresado nuestro Honorable 
colega, él está cierto de que ése no es el cri­
terio de la actual Administración, ni su pen­
samiento. Entonces, tenemos que argüir que, 
si la Empresa ha aumentado la frecuencia 01'1 
vuelo, ha extendido enormemente sus itine­
rarios y ha hecho llegar sus avione", inclu­
so hasta regiones del sur, adonde antes nn 
Jl.égaban, cuenta con la mantención adecua­
da de su material, y todos sabemos que una 
parte primordial de esa mantención es el su­
ministro adecuado y oportuno de los repues­
tos necesarios. En consecuencia, no se com­
padece esta acusación de deficiencia o esca .. 
sez de repuestos con el aumento en las fre­
cuencias e itinerarios de la Empresa. 

No voy a alargar más la observación qlJé 
hago sobre este particular, señor Presidente. 
Más adelante, cuando el Honorable colega 'sP 
refiera a otros puntos del contrato con la 
"A.ir Ca.rrier" solicitaré otra interrupción, Jll 
fuere necesario. 

Muy agradecido. 
El señor CORREA LETELIER (Vicepre,sí­

dent·e).- Puede continuar Su Señoría. 
El señor GUZMAN.- Decía el Honorable s"­

ñOl Undurraga, en sesiones anteriores, refi­
riéndose al señor Ase.wr Técnico del señor 
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Vlc-epresidente Ejecutivo de la Línea Aérea 
Nacional, que el señor José Agustín Rivero~ 
había sido eliminado de la Fuerza Aérea dr. 
Chile por mal compürtamiento. Además, se·· 
ñor Presidente, catalogó al señor A&2S0r Té!'­
nico de "descalificado". 

Yo no conozco ni soy amigo del señor Rl­
veros; pero, si, me merece absoluta fe el in­
forme evacuado por el General de Brigada y 
Comandante en Jefe de la Fuerza Aérea, ¡;;e 
ñor Ortiz, que dice lo siguiente: 

'Con referencia a una det2rminada decla­
l"a(!iun, el Comandante en Jefe de la Fuerza 
Aérea de Chile, gmeral don Armando Ortiz 
Ramirez, expidió ayer el siguiente certificado: 

1.0) Que el Comandante de Escuadrilla en 
retiro, señor José Agustín Riveras Gálvez, de­
mostró ser uno de los jefes más distingui­
dos y talentosos que han pasado por las fi­
las de la institución, conceptos de los que 
hay constancia expresa en el archivo de .. us 
calificaciones; 

~.o) Que sup') poner al servicio de la Fuer­
za Aérea, durant'e veinte años, una sólida 
e inteligente preparación técnico-profesio­
nal, la que ha quedado testimoniada en los 
libros de estudio que escribió y fueron adop­
tados por la jefatura; 

3.0) Que fue uno de los primeros y más 
efIcientes profesores de Navegación Aérea y 
Vuelo Ciego que ha tenido la Fuerza Aérea, 
Tamos que cultivó y difundió durante diez 
años en la Escuela de Aviación; 

4.0) Que obtuvo su título de especialista en 
Navegación Aérea y de Maestro de Vuelo, des­
ernp-eñando siempre y con el mayor aci-2rto 
tod'Os los numerosos cometidos de 'Orden pro­
fesional que se le confiaron durante su ca­
rrera; 

5.0) Que por sus relevantes condiciones pro­
fEsionales de todo orden, se le encomendó la 
misión de comandar una escuadrilla de Jun­
ker~ 86 de bombardeo hasta la capital de la 
República Argentina; 

6.0) Que el accidente ocurrido a la escua­
drilla durante el regreso, se debió, según 
comprobación sumaria, a una densa neblina 
vales escasos medios terrestres de que se 
disponía en esos años para controlar un vue­
lo instrumental; 

7.0-Que. en resumen, este Comandante en 
Jefe, tiene el más elevado concepto del Co­
mandante de Escuadrilla don José Agustín 
Riveras Gálvez, no sólo en lo que respecta 
a su capacidad técnica como profesional de 
las actividades aéreas, sino en el sentido más 
amplio que pueda expresar este concepto: 
como hombre de bien, caballeroso, honorable, 
culto e inteligente; creador de un hogar mo­
delo que se inspira en las más altas virtu. 
des y señala, para todos los que le conocen, 
un verdadero ejemplo de esfuerzo y reall­
zación. 

Los conceptos anteriores no' sólo los ex­
presa el infrascrito como actual Comandan­
te en Jefe de la Fuerza Aérea de Chile, si­
¡:o también como uno de sus alumnos que 
recibió sus enseñanzas y ha querido siem­
pre inspirarse en el ej emplo que, como ex­
ponente de virtudes morales, intelectuales y 
profesionales. signif1có el Comandante Ri­
veras para la institución. 

Se extiende el presente certificado, para 
los fines que el solicitante juzgue necesarios. 
-(Fdo.): Armando OrUz Ramírez, General 
de Brigada Aérea, Comandante en Jefe". 

Honorable Cámara. cábeme hacer presen­
te en esta oportunidad ... 

El señor UNDURRAGA. - ¿Me permite 
una interrupción, Honorable colega? 

El señor GUZMAN. - Con mucho gusto. 
El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­

dente). - Con la venia del Honorable señor 
Guzmán. tiene la palabra el Honorable se­
ñor Undurraga. 

El señor UNDURRAGA. - Quiero saber si 
el Honorable señor Guzmán va a continuar 
con sus argumentaciones sobre este punto. 
poraue, si así fuera, postergaría la interrup. 
dón que me ha concedido. 

El señor GUZMAN. - Puede hacer uso 
de la interrupción Su Señoría. 

El señor UNDURRAGA. - Quiero referir· 
me, señor Presidente. al certificado que ha 
leido el Honorable señor Guzmán, otorgadO 
por el Comandante en Jefe de la Fuerza Aé_ 
rea, 

Puedo manifestarle a Su Señoría lo si­
guiente: a fines de noviembre o a princi­
pios de diciembre del año pasado, poco des­
pués de que el señor Merino Benítez se hl­
ZC' cargo de la Vicepresidencia Ejecutiva de 
la Línea Aérea Nacional, una de las prime_ 
ras medidas que tomó la nueva administra­
ción de este organismo, fué designar con 
grado uno. como As~sor Técnico del Vtce· 
prp-sidente Ejecutivo, al señor José Agustín 
Riv2ros. que no pertenecía a la Empresa, y 
a quien yo no conocía. Sólo tuve oportuni­
dad de conocerlo cuando fué a mi oficina, 
a raíz de un debate habido sobre estos mis. 
mas problemas. 

En ese entonces, Honorable colega, yo te­
nia informaciones, como las tenían también 
otros Diputados, de que el señor Riveros ha­
bía salido en malas condiciones de la Avia­
ción. Principalmente, según mis datos, ha­
bla salido mal calificado desde el punto de 
vista de su competencia profesional, no obs­
tante tener todos los titulos de que pueda 
dar fe el certificado del Comandante ~n 
Jefe de la Fuerza Aérea. El caso concreto 
y preciso es que el señor Riveros fué obje­
to de dos sumarios: uno, por deficiencia pro. 
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fesional, y el otro, por Irregularidades en el 
manejo de fondol!. 

En el sumario por irregularidad en el ma. 
nejo de fondos, que no fué enviado a la Ho­
norable Cámara por encontrarse en el Ar­
chivo Nacional, el señor Riveros fué sobre­
seido temporalmente. El sumario por defi­
ciencia profesional se encuentra en la Ho­
norable Cámara, a disposición de los Hono­
rables Diputados. 

En consecuencia, resulta absurdo venir a 
contrarrestar lo dicho en el sumario, que 
voy a tener a la mano en algunos segundos 
más, pues lo he solicitado, con un certifica. 
do del actual Comandante en Jefe de la 
Fuerza Aérea, señor Ortiz, que fué alumno 
del señor Riveras, cuando éste era Coman. 
dan te de Escuadrilla en la Fuerza Aérea. 

El Diputado que habla, al dar cuenta de 
la deficiencia profesional del señor Riyeros, 
tuvo a la mano el sumario correspondiente 
ya citado, que entonC€.s era secreto, y que 
actualmente está. a dIsposición d!:! todos los 
Honorables Diputados. 

De este sumario obtuve los antecedentes 
que dí a conocer a la Honorable Cámara. 
En consecuencia, repito, que resulta absur­
do venir a contrarrestar lo dicho en ese su­
mario, en 1939, por el Fiscal que lo instru. 
yó, con un certificado del actual Co­
mandante en Jefe de la Fuerza Aé. 
rea. Aquí constan las deficIencias profesio­
nales del señor Riveras; aquí consta que, 
contrariamente a lo que se expresa en el 
certificado del señor Comandante en Jefe 
de la Fuerza Aérea. el señor Riveras condu­
jo mal la escuadrilla Junker, de Mendoza a 
Santiago. y que a él se le imputa, en forma 
principal, la responsabilidad de la pérdida 
de máquinas y del fracaso del "raid". 

Ayer, en la sesión especIal que celebró la 
Honorable Cámara, tuve oportunidad de dar 
::t conocer algunos cargos. No me pareció 
prudente cansar la atención de los Hono. 
rabIes colegas leyéndOlos todos. Ahora pre­
sento estos antecedentes, a los cuales yo de­
bo hacer fe, porque, en ese entonces, no in­
tervenía nInguno de nosotros en estas cues. 
tiones; en consecuencia, nuestra situación 
es totalmente imparCial respecto a este su. 
mario instruído el año 1939. 

Señor Presidente, de todo esto se des­
prende que el certificado del señor Coman­
dante en Jefe de la Fuerza Aérea tuvo por 
único objeto dejar en buena situación al se. 
ñor Riveras para que pudiera mantener su 
cargo de Asesor Técnico del Vicepresidente 
Ejecutivo de la Línea Aérea Nacional. 

No le pareció prudente al DiputadO que 
habla que se designara Asesor Técnico a un 
OficIal que, profesionalmente, habia salio 

do mal calificado de la Fuerza Aérea, ha­
biendo sido obligado a retirarse. 

Por lo demás, señor Presidente, los Hono. 
rabIes colegas pueden consultar el sumario 
que tengo aquí. 

Muchas gracias. 
El señor CORREA L ETELIER (Vicepresi­

dente).- Puede continuar el Honorable se' 
fiar Guzmán 

El señor GUZMAN. - Sefíor Presidente, he 
leído un documento que emana del actual 
Comandante en Jefe de la Fuerza Aérea dI' 
Chile, General de Brigada Aérea don Ar·· 
mnndo Ortiz ... 

El señor BENAVIDES. - ¿Me permite una 
interrupción, Honorable Diputado? 

El señor GUZMAN.- Con mucho gusto. 
El señor BENAVIDES.- He oído con mu­

cha. atención las observaciones que ha he­
cho respecto a este asunto, el Honorable ,'le' 
ñ.or Und urraga. El ha presentado antece­
dentes que, a su juicio, alteran el sentido 
del certificado otorgado por el Comandante 
el J(fe de la Fuerza Aérea. Pues bien, asi 
como Su Señoría pretende descalificar la 
competencia técnica de un funcionario, con 
estos antecedentes, basándonos en la misma 
argumentación, tendríamos nosotros que re­
conocer que no era efectivo que, al produ­
cirse el accidente aéreo, est.aba cerrada la. 
llave de la gasolina ... 

El señor UNDURRAGA.- No se ha pro' 
bado todavía Que no era efectivo ... 

El señor BENAVIDES.- Su Señoría lo 1'P,­

conoció ayer, Honorable señor Undurraga. 
El señor UNDURRAGA.- ¡No, Honorable 

colega! He dicho que. si estaba en un error, 
y Este error se me comprueba, yo sería el 
primero en reconocerlo. Pero no he hecho 
una afirmación como la que está haciendo 
Su Señoría. 

El señor BENAVIDES.-- Desgraciadamen­
te, Su Señoría levantó toda su argumenta­
ción ... 

El señor CORREA LETELIER (VicepresI­
dente).- Ruego al Honorable señor Bena­
vides se sirva dirigirSe a la Mesa. 

El señor BENAVIDES.- Desgraciadamen­
te el Honorable señor Undurraga, sellor 
p;esidente cuando intervino en el debate, 
afirmó est~ hecho, y se basó en él .para ha­
cer sus críticas. Así es como estuvlmos, du­
rante un cuarto de hora de la sesión ante­
rior escuchando' una serie de consideraclo­
nes 'de orden técnico, que tengo que ~ec~no­
cer que no (ntendia, porquE: 1'_0 soy tecmco. 
Por lo demás el Honorable senor Undurraga 
ha demostrado una eficiencia extraordina­
ria sobre la materia en esta sesión. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Puede continuar el Honorable se' 
ñor Guzmán. 

El señor GUZMAN.- Señor Presidente, ca­
be también hacer presente. en esta oportu­
nidad, el alto grado de eficiEncia en que se 
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encuentran los servicios de mantención téc~ 
nica de la Línea Aérea Nacional. 

Los se-rvicios de mantención técnica de 
los aviones de la Línea Aérea Nacional se 
realizan, en términos generales, en la mis­
ma forma en que se ejecutaban en la an­
terior Administración, cuando no se ha­
bían aumentado los itinerarios, ni se habían 
extendido los sErvicios al sur, ni se habían 
creado nuevas líneas. 

Esta mantención técnica se refiere a los 
ulazos fijados por las fábrIcas constructo­
ras para las divenas revisiones a las cuales 
hay que someter periódicamEnte al mate­
rial de vuelo, los motores y demás sIstemas, 
uiezas y artefactos vitales de las aeronaves .. 

Las fábricas norteamericanas r.onfeccionan 
"ManualEs de Mantención" y "Cartillas", en 
los que se fijan los plazos que deben obser­
varse para hacer estas revisiones. Unas son 
revisiones menores y otras, de mayor im~ 
portancia. . 

Al completar cierto número de horas dI:: 
vuelo, se efectúan revisiones totales. En es­
tas oportunidades, todo el avión es someti~ 
do a escrupulosos exámenes, con El objeto de 
comprobar si todo se encuentra en periectas 
condIcIones. Todas las piezas que se en­
cuentran con indicios de agotamiento o de 
cansancio son reemplazadas por nuevas, 
hasta dejar el avión totalmente renovado y 
con "O" hora de mantención. 

La Línea Aérea Nacional cumple, pues, es­
trictame~te, con las prescripciones que se­
ñalan estos manuales y estas cartillas, y los 
plazos respectivos se observan rigurosa­
mente. 

Pero no sólo se mantienen los plazos de 
mantención de la anterior Administración, 
sino que, dEsde enero del presente año, se 
han mejorado ostensiblemente estos SErvi­
cios, con las medidas que ha adoptado el 
nuevo Vicepresidente Ej ecntivo. 

No se pm de afirmar, pues, que, por el he­
cho de haberse aumentado los itinerarios, y 
porque se crearon nuevas rutas, se haya des­
cuidado la mantención de los aviones y se 
hayan extendido los plazos que, para las re­
visiones técnicas, fijan los manuales y las 
cartillas correspondientes. 

El señor CHECURA.-¿Me permite una in­
t€rrUD"iÓn. Honorabl·e Diputado? 

El señor GUZMAN.- Con mucho gusto. 
El señor CORREA LETELIER (Vico8presi . 

dEnte).- Puede usar de la palabra el Hn-, 
norable señor Checura, con la venia del Ho­
norable señor Guzmán. 

El señor CHECURA.- Yo quisi€ra agregar 
la exposición de algunos hechos que aparen -

temo8nte contrarían las afirmaciones del Ho­
norable colega. 

Hace más o menos un mo8S, el avión D011-
glas o8n que yo viajaba al norte sufrió, en Atl" 
tofagasta, una pana de motor. Tenía defi­
ciencias en el botón de arranque. 

No obstante habo8rse comprobado esta de.­
ficiencia, la máquina continuó vuelo hacia 
el norte. Tanto es así que, en Tocopilla. el 
avión tuvo que mant€ner su motor en fun­
cionamiento, porque, de lo contrario, hahría 
sido materialmente imposible hacerlo andar 
; 1 uevamen te. 

Esto, señor Presidente, estaría d,emostran­
do que no existiría una revisión que dé se­
guridad para la vida tanto de los pasajeros 
como de la tripulación. 

Después del lamentablo8 accidente del Lo­
(}estar 0100, conversé con un funcionario de 
la Línea Aérea Nacional, quien me informó 
Que el avión Douglas que viajó haci::. Co­
pi3pó transportando las urnas para los ca­
dáveres de las víctimas, también había su­
frido en vuelo una "panna" de motor y ha­
bía tenido que navegar media hora con la 
r'espectiva hélice en posición de bandera pa· 
ra llegar a Copiapó c'on un motor d·etenido. 

Una publicación de crónica del diario "El 
Tarapacá", de Iquique, informa que en Ta­
rapacá ocurrió otro hecho digno de darlo a 
f:ünocer. Esta publicación tiene fecha 20 de 
junio del año en curso, y dice: 

HA punto d,e sufrir un accidente que pudo 
tener graves consecuencias estuvo ayer el 
Douglas 0188 que venía desde Aric'a a Santia" 
go, cuando aterrizó en el aeródromo de nues­
tra ciudad. 

Debido al exceso de velocidad con que to­
mó la cancha, el avión tocó tierra violenta­
ment,e varias veces. El piloto señor J. Zúñi­
ga optó, entonces, por tomar altura nueva­
mente y avisó a la torre de control que ha­
bía una falla en el motor y pidió autorización 
nara probar el aterrizaje en el sentido con­
ti'ario, esto o8s· desde sur a norte. 

Planeó en ese sentido, pero al tratar de 
aterrizar, nuevamente el avión tocó tierra 
violentamente dand(\ un salto de más o me­
nos cuatro metros d·e altura, volviendo a 
as.entarse en la mitad de la cancha. 

Finalmente pudo aterrizar después de 1M 
(;ircunstancias menC'ionadas. Cuando sc di­
rigía a la losa de desembarque, la máqUina 
se "paró" tres veces. 

Al ser revisada por el mecánico d,e la pos­
ta se pudo comprobar que el cable del aco8le­
rador estaba cl,esconectado, raZÓn que causó 
el exceso de velocidad con que la máquina 
entraba en la pista para aterrizar. 

El Douglas continuó viaje al sur con una 
nora más o menos de atraso, tiempo que se 
ocupó en la reparación del desperfecto. Su 
capacidad es de 21 pasajeros más tr€s tri· 
pulantes, y recientemente había sido some­
tido a reparación en Los cerrillos. por haber 
cumpUd,O 75 horas de vuelo". 

Estimo que en una empresa C2 transporte 
aéreo tienen que producirse casos de emer­
gencia; pero, cuando estos casos de emer­
gencia se repiten excesivamente, en un pe­
ríodo relativamente corto, tengo autor1dad 
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para pensar que hay deficiencias en el man­
tenimiento del material de vuelo de la Lí­
nea Aérea Nacional. 

Muchas gracias. Honorable colega. 
El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­

dentel.-- Puede continuar el Honorable se­
ñor Guzmán. 

El señor GUZMAN.- No obstante. señor 
Presidente, que los itinerarios de la Empre­
sa se han aumentado y se han creado nue­
vos servicios, se han continuado cumpliendo, 
en forma rigurosa, las normas de manten­
ción, a que se ha hecho referencia, así co­
mo las fechas señaladas para las revisiones 
de los motores. aviones y demas partes vita­
les de los mismos. El aumento del servicio 
no ha afectado, pues, en absoluto el régimen 
de mantención establecido en la institución; 
todo lo cual se puede comprobar por medio 
de las cartillas y bitácoras que se llevan por 
avión. 

El señor ERRAZURIZ (don Jorgel.- ¿Me 
permite una interrupción, Honorable Dipu­
tado? 

El señor GUZMAN.- Con todo agrado. 
El señor ERRAZURIZ (don Jorgel.- Como 

una natural deferencia entre colegas, me 
parece que siempre que se concl"de una in­
terrupción y algún Honorable Diputado ha­
ce uso de ella, quien tiene el uso de la pala­
bra en ese momento es costumbre que dé las 
explicaciones que esas interrupciones requie­
ren. 

El señor SEPULVEDA RONDANELLI.- ¡Eso 
era antes! 

El señor ERRAZURIZ (don Jorge). - He­
mos oído al Honorable señor Aldunate, al 
Honorable señor Undurraga y <tI Honorable 
señor Checura pedir interrupciones al Hono­
rable colega que está con la palabra. Le han 
planteado puntos delicados, de ~'uyo intere­
santes, y que requieren repuesta. El Hono­
rable Diputado ha oído esas interrupci0nes. 
que ha concedido con mucha gentileza. pe­
ro ha seguido leyendo sin haber dado las 
explicaciones Que los Honorables colegas y 
la Honorable Cámara esperaban. Por eso me 
he permitido solicitar una interrupción pa­
ra pedirle que procure dar respuesta a las 
intervenciones que ha concedido Muy agra­
decido. 

El señor GUZMAN.- En respuesta a lo que 
acaba de afirmar Su Señoría. debo decirle 
que no tengo el menor inconveniente en con­
testar todas las preguntas que se me han 
formulado. Por lo demás, muchas respues­
tas están involucradas en los flntecedentes 
que daré a conocer a continuación. 

En cuanto al aterrizaje a que se ha re­
ferido un Honorable colega en un aeródro­
mo del norte, me parece que ello es materia 
de otro sumario. 

Señor Presidente, todas las líneas aéreas 
del mundo están expuestas a esta clase de 
accidentes. Yo he dirigido dos años un club 

aéreo, soy alumno piloto y sé cuáles son las 
dIficultades de aeronavegación de nuestro 
territorio. No puedo, por el momento, dar 
respuesta a todas lal! interrupciones que se 
me han pedido, pero con todo agrado lo ha-o 
ré en otra ocasión. 

El Honorable señor Recabarren me ha so­
licitado una interrupción, señor Presidente. 
y se la he concedido. 

-HABLAN VARIOS SERORES DIPUTA.­
DOS A LA VEZ. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
denteL- Puede usar de la palabra el Ho­
norable señor Recabarren. 

El señor RECABARREN. - Qu!ero decir, 
respecto de las observaciones que hace el Ho­
norable señor Errázuriz, que ya ¡as ha con­
testado. en parte el Honorable c(¡lega señor 
Guzmán. Por lo demás, mi Honorable colega 
tendría que ser un "Averiguador Universal" 
y estar en posesión de una serie de ante­
cedentes que son muy difíciles (J.e tener a 
mano, para dar respuesta de mmediato a 
cuantas interrupciones puedan hacérsele. 
Debe considerarse, además, que el Honora­
ble señor Guzmán es un colega que recién 
ingresa a la actividad parlamentaria. apar­
te de Que está extendiéndose SObIf materias 
eminentemente técnicas. 

A esto se agrega un tercer fac1;or a mi jui­
cio: que las observaciones formuladas por 
el Honorable señor Undurraga en torno a es­
te trágico accidente, han comprendido tres 
aspectos enteramente distintos y desconec­
tados unos de otros. El Honorable señor 
Guzmán se está remitiendo al caso concreto 
y técnico, de acuerdo con los ar.tecedentes 
que ha podido reunir. Pero nos encontramos 
con que el Honorable señor Undurraga ha 
planteado problemas de orden técnico. ha 
planteado nrrh1pmas de orden :l'lministrati­

'C) y ha planteado problemas de orden per­
sonal. Todo esto ha hecho que el debate sea 
sumamente extenso, y que, naturalmente. no 
se puedan tener a la m<lDO todos los elemen­
tos de juiciO correspondientes 

Eso era todo lo que quería decir. 
El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­

dente\.- Puede continuar Su Senoría. 
El s·eñor GONZALEZ (don S'erg-io)._ ¿Me 

p€rmite una interrupción. Honorable colega? 
El señor GUZMAN.- Con mucho gusto. 
El señor GONZALEZ (don Sergio).- Se­

ñor Presidente, a m'opósito de lo que ha ex­
presado el Honorable señor Recabanen, qui­
siera traer a colación ante la Honorable Cá­
mara nuevamente un problema que hice pre­
sente en sesión pasada. 

Decía, señor Presidente, que en est€ pro­
blema de la Línea Aérea Nacional se estaba 
insistiendo demasiado" en torno al aspecto 
técnico: si los motores fallaron, si los carbu­
radares andaban mal, si había cables que se 
cortaban. €teétera; es decir, hemos estado 
considerando las máqUinas y no el aspecto 
humano, que yo creo es el fUllid,amental. 
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En ef'ecto, nosotros debemos considerar 
pr~ferentemente el problema humano que 
eXIste en esta Empresa; el problema d·e la 
persecución gremial que en estoS' momentos 
se €stá ejerciendo en ella, con la misma fuer­
za y con la misma odiosidad con que se puso 
en práctica en la administración del S'eño:' 
Del Villar. 

Quisiera que la Honorable Cámara me pero 
mitiera leer algunos párrafos de la comuni­
cación que me ha entregado el grupo de los 
exonerados de la LAN frente a este proble­
ma. Es una nota muy corta. Honorable Di­
putado, y su lectura no le vaa quitar mucho 
tiempo. 

En una de sus partes, dice lo siguiente: 

QITE HA HECHO EL SEÑOR MERINO BENI­
TEZ CON EL GREMIO DE LA LAN 

Noviembre, de 1952.- A los pocos días de 
hac,erse cargo de la Vicepresidencia, ordenó 
instruír un sumario para establecer las 
causas de la indisciplina del personal. Du­
rante varios días, el presidente del gremiG 
fué interrogado por el Fiscal, señor Agustín 
Riveras, ex Oficial de la FACH, contratado 
por el señor Merino como Asesor Técnico de 
la Empresa. Tanto el presidente del gremio 
como los demás dirigentes, cl,ieron amplias 
informacion,es de toda su lucha con la an­
terior administración, y el Fiscal no pudo 
llegar a ninguna conclusión que sirviera pa­
ra condenar sus actuaciones. 

Diciembre, de 1952.- No obstante el fra­
caso de este primer sumario, el señor Merino 
Benítez declaró, en una Circular de saludo de 
Pascua y Año Nuevo al personal, que él no 
p€rmitiría la existencia del gremio. 

Enero, de 1953. - Ordenó que se suprimie­
ra el descuento cl,e las cuotas de la Asocia­
ción por medio de la Caja de la Empresa. 

Febrero, de 1953.- Dispuso el desahucio 
de cuatros dirigentes de la Asociación de Me­
cánicos, informando a la prensa que se tra­
taba de elementos comunistas, peligrosos pa­
ra la seguridad de la vida de pasajeros y tri­
pulantes. 

Marzo, de 1953. - Notificó personalmente 
al presidente del gremio que también s,ería 
desp€dido por el solo hecho de ser dirigente. 

Frente a estas provocaciones, la directi\'a 
del gremio citó al personal a una reunión 
para tratar la situación de conflicto creada 
por el Vicepresidente. . 

El señor Merino Benítez, en conocimiento 
de esta citación, reunió al personal de em­
pleados y mecánicos, y los conminó a no con'­
currir a esta reunio!.' llegando al extremo de 
hacer d,istribuír una circular en la que se ad­
vierte al personal que será aplicada la Ley 
de Defensa de la Democracia a los que res­
pondan al llamado de la directiva del gre­
mio". 

Esta acusación me parece de una gravedad 
extraordinaria: el Vic,epl'esidente de la LAN 

presiona a los empleados por medio de una 
c~rcular, simplemi:mte, para que no concu­
rran a las reuniones d.e su organización gre­
ndal, para poder, d'e este modo, destruírla. 

Continúa diciendo la comunicación: 
"Mediante esta amenaza, hizo fracasar la 

reunión, y acto seguido ordenó instruír un 
segundo sumario, también a cargo d-el señor 
Riveras, contra los dirigentes. Este sumario 
ddoleció de numerosas irregularidades en su 
instru;::ción, siendo una de. ellas el hecho de 
que, .sin hab€rlo solicitado el Fiscal el Vi­
cepresidente dispuso la suspensión' de sus 
cargos de los dirig,entes af-ectados, medida 
que se hizo efectiva a contar desde el 16 de 
marzo. 

Abril, 1953.- El presidente del gremio se 
entrevistó con el Presidente d-e la República, 
y solicitó su intervención personal para que 
el señor Merino Benítez reconsid.erara su po­
Lítica antigremial. El Presidente de la Repú­
blica manifestó, en esta oportunidad, qu'e su 
Gobierno no pOdía permitir la destrucción de 
organizaciones gremiales, aún cuando éstas 
fu,eran ilegales, argumento de fondo del se­
ñu Merino para justificar su politica anti­
sindical. 

E! señor Merino Benítez, en lugar de cam­
biar su actitud, dispuso, al día siguiente de 
Esta entrevista con el PresLd:ente d-e la Re­
pública, que se reabriera el segundo sumario, 
designando Fiscal esta vez al abogado de la 
Empresa, señor Carlos Catalán, exigiéndole 
al mismo tiempo que cumpliera su cometido 
en un plazo de 24 horas. 

El informe se extiende, en seguida, lata­
mente sobre otras consideraciones. 

Por último. ellos dicen que, "por todas es­
tas razones, es importante que la Comisión 
Investigadora que designe la Honorable Cá­
mara conozca los sumarios que han dado lu­
gar al desahucio arbitrario de los dirigentes 
gremiales de la LAN e informe sobre la injus­
ticia de una política antigremial en una ins­
titución como la LAN, en la que el gremio 
ha d'emostrado que es necesario, incluso co­
mo factor de s-eguridad para sus servicios". 

Señor Pr-esidente, actualmente toda la di­
rectiva de la agrupación gremial de la Línea 
Aérea Nacional, que incluía a los mecánicos 
y a los empleadcs, está exonerada. 

La lista de esta di"ectiva es la siguiente: 
Empleados: Edgardo MltWes, Walter Pine­

da, César Silva, Mauricio Cepeda, Gonzalo 
Oepeda. Manuel Tapia, Abraham Backit y 
Ed uardo Inostroza; mecánicos: Teodoro Bra­
va, Emilio Sánchez, Manuel Díaz, Boris Wol­
nitzky, Emiliano González y José Andrade. 

Considero que esta situación interna ... 
El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­

d-ente).- ¿Me permite, Honorable Diputado? 
Ha llegado la hora destinad,a a los pro­

yectos de acuerdo. 
En seguida continuará con la palabra Su 

Señoría. 
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18.-DESIGNACION DE MIEMBROS DE LA 
COMISION INVESTIGADORA DEL AC­
CIDENTE OCURRIDO AL AVION LO~ 
DESTAR 0100 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Antes de que se lean los proyec­
tos de acuerdo, quiero dar a conocer a la 
Honorable Cámara la nómina de los inte~ 
g~antes de la Comisión Investigadora del ac­
CIdente ocurrido al avión Lodestar 0100 
. L~ diversos Comités han designado ~ los 

SIgUIentes Honorables Diputados: David Se­
púlveda Garcés, Corre a Larraín, Mir~nda, 
don Hugo; Fuentealba, Salinas y Pizarra, 
don Fernando. 

El Comité Independiente no se ha consti­
tuído a~n;. en consecuencia, no ha propues­
to a mngun Honorable Diputado para que 
lo representE en esa Comisión; lo hará cuan­
do se constituya. 

Propongo a la Honorable Cámara con el 
fin de evitar que fracasen las sesiones de 
l~. Comisión, qUe el quórum, anteriormente 
fIjado En cuatro Honorables Diputados sea 
rebajado a tres. ' 

Acordado. 

19. -PERMISO CONSTI'l'UCIONAL A VA~ 
RIOS SE~ORES DIPUTADOS PARA 
AUSENTARSE DEL PAIS POR MAS DE 
TREINTA DIAS 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi~ 
dente).- Los Honorables señores Martones 
Morales, Minchel y Videla, han solicitado 
permiSO constitucional para ausentarse del 
país por más de treinta días. 

Si le pance a la Honorable Cámara.' se 
concederán los permisos solicitados. 

Acordado. 

20. -RENUNCIAS Y REEMPLAZOS DE 
MIEMBROS DE COMISIONES 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Se va a dar cuenta de algunos 
cambios de miembros de Comisiones. 

El señor GOYCOOLEA (Secretario).- El 
señor Cueto renuncia a la Comisión de Tra~ 
bajo y Legislación Social. Se propone en su 
reemplazo al señor Ibáñez. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Si le parece a la Honorable Cáma­
ra, se aceptarán la' renuncia y el reemplazo. 

Acordado. 
El señor GOYCOOLEA (SEcretario).- El 

señor Martones Morales renuncia a la Comi­
sión de Hacienda. Se propone en su reem­
plazo al señor Oyarzún. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi~ 
dente).- Si le parece a la Honorable Cá­
mara, se aceptarán la renuncia y el reem­
plazo. 

• o\cordado. 
Ha llegado a la Mesa la renuncia del Ho­

norable señor Videla a la Comisión de Tra-

bajo y Legislación Social y la prOPOSición 
para que lo reemplace el' Honorable señor 
Brücher. 

La Mesa tiene dudas sobre la situación re­
glamEntaria que se presenta por el hecho 
de que estos parlamentarios pertenecen a 
distintos partidos. 

Si le parece a la Honorable Cámara, en vista 
de que existe el consentimiEnto de sus respec­
tivas colectividades políticas, se aceptará el 
reemplazo propuesto . 

Acordado. 
Si le parece a la Honorable Cámara se 

aceptarán la rEnuncia y el reemplazo. ' 
Acordado. 

21.-PROYECTOS DE ACUERDO OBVIOS Y 
SENCILLOS 

El señor CORREA LETELIER. (Vicepresi~ 
dente).- Se va a dar lectura a los proyectos 
de acuerdo. 

El señor YA VAR (Prosecretario). - El se­
nor Zárate, apoyado por el Comité Radical, 
presenta el siguiente proyecto de acuerdo: 

"CONSIDERANDO: 
"Que la localidad de Chiapa y otros case­

ríos adyacentes que suman d~ce en total, 
ubicados en el interior de la provinCla de 
Tarapacá, con U~la población de más o me~ 
nos tres mil habitantes, nEcesita de un ca­
mino que la una CaD el resto de la provin­
cia; 

"Que en la actualidad Chiapa está total­
mente aislada, pues el camino con que cuen­
ta es sólo para arrieros; 

"Que la construcción de una ruta camine­
ra para vehículos motorIzados le permitiría a 
todos los caseríos, que tienen como centro a 
Chiapa, abastecer a Iquique y oficinas salio 
trerM de los productos agrícolas que produ~ 
cen que no tiem n salida o mercado por las 
razones ya indicadas; 

"Y que, por otra parte, con un camino de' 
Chusmiza a Chiapa, se remediaría la difícil 
situación alimenticia de Iquique, 

"LA HONORABLE CAMARA DE DIPUTA­
DOS ACUERDA: 

"Enviar oficio al señor Ministro de Obras 
Públicas y Vías de Comunicación, a fin de 
que instruya al Departamento de Caminos 
en el sentido de que se prosigan los traba­
jas de construcción del camino de Chusmiza 
a Chiapa, que en la actualidad se encuen­
tran paralizados, y cuyos estudios están ter­
minados" . 

El señor CORREA LETELIEH (Vicepresi­
dente).- Si le parece a la Honorable Cáma­
ra, Ee declarará sin discusión este proyecto 
dlf. acuerdo. 

Acordado. 
Si le parece a la Sala, se dará por apro-

bado . 
Aprobado. 
El señor YA V AR (Prosecretario). - El mls~ 

mo .~eñor Diputado, apoyado por el Comité 
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Radical, formula el siguiente proyecto de 
acuerdo: 

"CONSIDERANDO: 
"Que la localidad de Chiapa, ubicad.a en el 

interior d·e la provincia de Tarapaca. y nu­
merosos caseríos adyacentes, carecen de to­
da asistencia médica, por no contar con nin­
gún servicio de esta naturaleza, viéndose 
obligados los pobladores a trasladarse a Iqui­
que o centros salitreros en busca de dicha 
atención, 

"LA HONORABLE CAMARA DE DIPU­
TADos ACUERDA: 

"Dirigir oficio al señor Ministro de Salu­
bridad, en el sentido de que se sirva arbitrar 
las medidas que tiendan al establecimiento 
de una Casa de Socorros Médicos en la loca­
lidad de Chiapa, de la provincia de Tarapa­
cá". 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Si le parece a la Honorable Cáma­
ra, se declarará sin discusión este proyecto 
de acuerdo. 

Acordado. 
Si le parece a la Sala, se dará por aproba­

do. 
Aprobado. 
El señor YAVAR (Prosecretario).- El se­

ñor Silva Ulloa, apoyado por el Comité So­
cialista Popular, presenta el siguiente pro­
yecto de acuerdo: 

"TENIENDO PRESENTE: 
"Que la estrechez del local y falta de per­

sonal docente de la Escuela Pública de la 
Oficina Salitrera de "María Elena" pertur­
bar seria Y.gravemente la educación pública 
en esa localidad, en tal medida, que actual­
mente se está atendiendo a la población es­
colar en dos jornadas diarias y, aún así, que­
da al margen de toda atención escolar un 
gran número de niños, 

'LA HONORABLE CAMARA DE DIPU­
TADOS ACUERDA: 

"Dirigir oficio al señor Ministro de Educa­
ción Pública, a fin de que, si lo tiene a bien, 
se sirva ordenar se dé solución cuanto antes 

a estos problemas". 
El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­

dente).- Si le parece a la Honorable Cáma­
ra, se declarará sin discusión este proyecto de 
acuerdo. 

Acordado. 
Si le parece a la Sala, se dará por apro­

bado. 
Aprobado. 
El señor YAVAR (Prosecretario).- El .se­

ñor Silva Ulloa, apoyado por el Comité Socia­
lista Popular, presenta el siguiente proyecto 
de acuerdo: 

"TENIENDO PRESENTE: 
"Que uno de los más graves problemas de 

nuestro país es el de la enseñanza, particu­
larmente en el grado primario, en todos su:; 
aspectos: analfabetismo. falta de locales es-

colares, escasas rentas del magisterio, etcé­
tera; 

"Que, si bien se trata de un problema de 
carácter nacional, las prOVincias del Norte, 
hasta ahora abandonadas por los poderes pú­
blicos, deben tener un trato preferente en la 
a tención de sus necesidades por parte del 
Estado en consideración a la inmensa riqueza 
que han aportado al desenvolvimiento de la 
economía nacional; 

"Que, tratándose del caso especial de la 
Escuela Superior de Niñas N. o 24, de la Ofi­
cina de "Pedro de Valdivia", ella tiene el úni­
co local escolar de esta localidad, donde, ad€;­
más, funciona la Escuela Superior de Niños 
N. o 31 y las nocturnas de Adultos N. o 2 Y 
N. o 4, con pésimas condiciones materiales e 
higiénicas del edificio, sometido, además, a un 
intenso desgaste por las circunstancias an­
tes anotadas, y 

"Que, ante la gravedad de este angustioso 
problema, existe verdadero clamor pÚblico de 
parte de los padres, apoderados y profesora­
(lo de la Oficina "Pedro Valdivia". 

"LA HONORABLE CAMARA DE DIPU­
TADos ACUERDA: 

Enviar un oficio al señor Ministro dEt Edu­
cación Pública con los antecedentes de esta 
situación, a fin de que tenga a bien recabar 
de la Sociedad Constructora de Establecimien 
tos Educacionales la pronta construcción de 
un Grupo Escolar para las escuelas de la Ofi­
cina de "Pedro de Valdivia". 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Si le parece a la Honorable Cá­
mara. se declarará sin di5cusión este prG­
yecto de acuerdo. 

Acordado. 
Si le parece a la Honorable Cámara, '1" 

aprobará. 
Aprobado. 
El señor YAVAR (Prosecretario).-
El señor Silva Ulloa, apoyado por el Co­

mité Socialista Popular, presenta el siguien­
te proyecto de acuerdo: 

"TENIENDO PRESENTE: 
Que es una sentida aspiración de los ha­

bitantes de la Oficina Salitrera de "María 
Elena", la de obtener de los poderes públi­
cos se ordene la ampliación del edificio y 
el aumento del personal de la Oficina de Co­
rreos y Telégrafos de esta misma localidad, 
por estrecho e incómodo, el primero, e insu­
ficiente el número de los segundos, para 
atender el enorme movimiento de corre,,­
pondencia y encomiendas, 

"LA HONORABLE CAMARA DE DIPU­
TADos ACUERDA: 

Solicitar del señor Ministro del Interior, 
si lo tiene a bi'en, se sirva ordenar se dé 
solución a estos pro'blemas por la reparti­
ción Que corresponda". 

El señor CORREA LETELIER (VicepresL 
r¡t;'nl el. ..- Si le parece a la Honorable Cá. 
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mara, se declarará sin discusión este pro. 
yecto de acuerdo. 

Acordado. 
Si le parece a la Honorable Cámara, se 

aprobará. 
Aprobado. 
El señor YAVAR (Prosecretario). - El se­

ñor Lascar, apoyado por el Comité Inde· 
pendiente, presenta el siguiente proyecto de 
acuerdo: 

"LA HONORABLE CAMARA DE DIPUTA. 
DOS, ACUERDA: 

"Dirigir oficio al señor Ministro de Edu. 
cación Pública para que informe qué raza· 
nes ha tenido la Sección Técnica de ese Mi 
nisterio para rechazar el reconocimiento a 
la labor educacional que desarrolla por me. 
dio de sus obras didácticas el distinguido 
educador don Adrián Dufflocq, autor del Si. 
labario "Hispano-Americano" y su comple· 
mento, el Te1<"to de escritura "H. A.". 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi. 
dente). - Si le parece a la Honorable Cá. 
mara, se declarará sin discusión el proyec· 
to de acuerdo. 

El señor MALLET. - No hay acuerdo 
Tengo algunos antecedentes que dar al 

respecto, señor Presidente. 
El señor CORREA LETELIER (Vicepresi. 

dente). - Con la venia de la Sala, pueda 
nsar de la palabra Su Señoría. 

El señor MALLET. _. Durante largo tiem· 
DO. se ha tratado de que el llamado Sila· 
b>lrio Hispanoamericano sea patrocinado 
oficialmente por el Ministerio de Educación 
Pública. 

Ese silabario no ha sido hecho por un 
pedagogo ni por un educador, sino que pOI 
un aficionado, que ha tenido éxito en sU 
publicación, y su costo es enormemente su. 
perior al de los silabarios que ha preparadO 
el Departamento Pedagógico del Ministerio 
ce Educación. 

Por estas razones, un acuerdo relacionado 
con esta materia, me parece que debiera sel 
discutido más ampliamente. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente). _. Creo que se trata de una petL 
ció-n de antecedentes. Honorable Diputado. 

El señor VALDES LARRAIN. - Pido qua 
se lea de nuevo ese provecto de acuerdo. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi. 
dente). - Se va a repetir la lectuar del 
provecto de acuerdo. 

El señor YAVAR (Prosecretario). Dice 
el nrovecto de acuerdo: 

Dirigir oficio al señor Ministro de Edu· 
cación Pública para que informe qué raza· 
nes ha tenido la Sección Técnica de ese Mi. 
nisterio para rechazar el reconocimiento a 
la labor educacional que desarrolla por me 
dio de sus obras didácticas el distinguidO 

educador don Adrián Dufflocq, autor del Si­
labario Hispano-Americano, y \Su comple. 
mento, el texto de escritura "H.A.". 

El señor MALLET. - Si se suprimen los 
adjetivos, no tendría inconveniente en acepo 
tar este proyecto de acuerdo. 

El seflOr CORREA LETELIER (Vicepresi. 
dente!. - Si le parece a la Honorable Cá· 
mara, se aprobará el proyecto de acuerdo, 
como simple petición de antecedentes. 

Acordado. 

El señor YAVAR (Prosecretario). - Loa 
señores Santandreu, González, don Pedro, y 
Errázuriz, don Jorge, apoyados por el Comí. 
té Radical. presentan el siguiente proyecto 
de acuerdo: 

"CONSIDERANDO: 
1. -Que el actual edificio del Liceo de Ni­

ñas de San Fernando se encuentra en esta. 
do vetusto. y carece de las comodidades que 
la técnica moderna aconseja dar a los alum· 
nos, a la vez que no tiene la canacidad su. 
ficiente para acoger el apreciable número 
de educandos que en él reciben enseñanza; 

2.-Que para suplir esta deficiencia se 
flrriendan actualmente diversas propiedades 
en diferentes puntos de la ciudad, lo que 
hace más difícil el control y vigilancia de la 
:1.utoridad del establecimiento, y entorpece, 
asimismo, la función docente; además, que 
ello entraña un peligro grave para la vida 
elp los alumnos, espeCialmente, de los de 
corta edad. que deben recorrer apreciables 
distancias para concurrir a recibir clases: 

3.- Que el Liceo dispone de un terreno 
fiscal que tiene la cabida suficiente para 
instalar un moderno y amplio local para el 
f1mcÍ(mamiento adecuado de este Liceo, y en 
]z' parte más céntrica; 

4. -' Que existe urgencia en poner tér· 
mino a este estado de cosas, 

"LA HOl\TORABLE CAMARA DE DIPUTA. 
DOS, ACUERDA: 

"Dirigir oficio al señor Ministro de Obras 
Públic8,s y Vías de Comunicación con el ob· 
ieto de que. si lo tiene a bien, se sirva in. 
cluir en el Proyecto de Presupuesto de la 
Nación para el año 1954, entre las obras por 
I'onstruirse el edificio para el Liceo de Ni­
ñ.as de San Fernando. consultándose, desde 
luego, la suma de diez millones de pesos pa. 
~:1. la iniciación de dicha obra". 

El señor CORREA LETELIER (Vicenresi. 
dente). - Si le parece a la Honorable Cá· 
mara, se declará sin disensión este proyecto 
de acuerdo. 

Acordado. 
Si le pnrece a la Honorable Cámara, Ee 

~pl'(\bará. 

Acordado. 
PROYECTO DE ACUERDO PARA SEGUN. 

DA INDICACION: 
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El señor YAVAR (Prosecretario). - El se­
ñor Cueto, apoyado por el Oomité Democrá_ 
tico del Pueblo, formula el siguienteproyec· 
to de acuerdo: 

"LA HONORABLE CAMARA DE DIPUTA_ 
DOS, ACUERDA: 

"Enviar oficio a Su Excelencia el Presi­
dente de la República y a los diferentes se_ 
ñores Ministros de Estado solicitando se fi· 
je un horario de atención a los parlamenta_ 
rios y que se dé estricto cumplimiento a es­
te horario. a fin de evitar dificultades entre 
el Ejecutivo y el Parlamento". 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente). - Quedará para segunda discusión. 

Ha llegado el término de la hora de las 
votaciones. 

22.-PAGO DE QUINQUENIOS AL PODER 
JUDICIAL.- PROYECTO DE ACUERDO 
SOBRE LA MATERIA. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresl­
dente).- Se ha formulado a la Mesa una 
petición para tratar un proyecto de aCU08r­
do del Honorable señor Galleguillos, don Flo. 
rencio, relacionado con el pago de quinque­
nios al Poder Judicial. 

Solicito el asentimiento unánime de la Sa­
la, para dar lectura al proyecto y proceder a 
su votación. 

Acordado. 

El señor GOYCOOLEA (Secretario).- Pro­
yecto de acuerdo de los señores Schaulsohn 
y Gall-eguilIos, don Florencio, apoyados por el 
Comité Socialista, que dice: 

"CONSIDERANDO: 
1.- Que el artículo 3.0 de la ley N.O 10,519 

€stableció el derecho a percibir quinquenios 
para el personal del Poder Judicial; 

2.- Que el Gobierno envió un Mensaj e al 
Senado, para derogar la dispOSición legal ci­
tada, Mensaje qUe fue rechazado por unani­
midad de su Cámara de origen; 

3.- Que en estas condiciones, la ley debe 
ser cumplida pagándose al personal del Po­
der Judicial, los emolumentos señalados, 

"LA HONORABLE CA MARA DE DIPUTA­
DOS ACUERDA: 

Dirigir oficio al señor Ministro de Hacien­
da, a fin de que disponga el pago inmediato 
Qe estos emolumentos al personal del Poder 
Judicial e informe a esta Corporación al res-
pecto". . 

El señor CORREA LETELIER (VicepresI­
dente).- Si 12 parece a la Honorable Cáma­
ra. se declarará sin discusión el proyecto de 
acuerdo. '. 

Acordado. -} • '\1 ~ 
Si le parece a la Honorable Cámara, se 

aprobará el proyecto de acuerdo. 
Aprobado. 

23. -R E N U N C I A S Y REEMPLAZOS DE 
MIEMBROS DE COMISIONES. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Con la venia de la Sala, se va a dar 
cuenta de dos cambios de miembros de Co' 
misiones. 

El señor GOYCOOLEA (Secr·etario).- El 
señor Valdés Larraín renuncia a formar par­
te de la Comisión de Policía Interior. 

Se propone en su reemplazo al señor Egaña. 
El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­

d·mte).- Si le parece a la Sala, se acepta­
rán la renuncia y el reemplazo. 

Aprobados. 
El sefior GOYCOOLEA (Secretario). - El 

señor Cuadra, renuncia a formar parte de la 
Comisión de Constitución, Legislación y Jus­
ticia. 

Se propone en su reemplazo al señor Ríos. 
El señor CORREA LETELIER (Vicepresl­

d-ente).- Si le parece a la Sala, se acepta­
rán la renuncia y el reemplazo. 

Aprobados. 
El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­

dcnte).- Con la venia de la Sala. vaya ma­
nifestar que algunos señores Diputados han 
solicitado que sea tratado en la presente se­
sJ6n. un proyecto de acuerdo relacionado con 
el cobro de contribucionó's morosas a los con­
kibuyentes de las provincias de Talca, Li­
nares y Maule. 

Un señor DIPUTADO.- No hay acuerdo. 
El señor CORREA LETELmR (Vícepresi­

dente).- No hay acuerdo. 

21-ACCIDENTE AL AVION LODESTAR 0100, 
EN COPIAPO.- ALCANCE A OBSERVA* 
ClONES FORMULADAS POR ALGUNOS 
SE~ORES DIPUTADOS EN -ro;ESION AN­
TERIOR. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Puede continuar el Honorable se­
ñor Guzmán. 

El señor GUZMAN.- Había concedido una 
interrupCión al Honorable señor González. 

El señor CORREA LETELmR (Vicepresi­
c1f:nte).- Puede continuar haciendo uso de 
la interrupCión el Honorable señor González, 
don Sergio. 

El señor GONZALEZ (Don Sergio).- Des­
pués de conocer esta larga lista de atentados 
en contra de la organización sindical, cual­
quiera persona podría pensar que esta orga­
nización es simplemente una banda terroris­
ta. Voy a leer, en seguida, un pequeño trozo 
del editorial de una revista publicada por 
esta agrupación. Dice así: 

Creemos que el sindicalismo puede desarro­
llar ... 

El señor GUZMAN.- Señor Presidente, ... 
El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­

dente).- ¿Desea recuperar su derecho el Ho­
norable señor Guzmán? 
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El señor GUZMAN.- ... yo rogaría al Ho­
norable señor González qUe me permitiera 
eontinuar. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Su Señoría puede recuperar su de­
recho en el momento en que lo desee. 

El señor GONZALEZ (Don Sergio). - Es 
muy cortita la lectura, Honorable colega. 

Dice así: 
"Creemos que el sindicalismo puede des­

arrollar una labor de hondo sentido en la le­
gislación 100cial con temporánea ... " . 

Señor Presidente, éste es el espíritu, mejor 
dicho éste era el espíritu que animaba a es­
ta destruida organización gremial. 

Además de editar esta revista, que era un 
impulso, una orientación en las labores de 
:a institución a que pertenecía, esa organiza" 
ción había creado cursos de capacitaCión pa­
ra los mecánicos, lo que determinó la posibi­
lidad de que fueran aceptados en calidad de 
tales en la maestranza. Junto a esto, ha 
creado una cooperativa y hecho una serie de 
realizaciones de este género. 

Considero que esta labor desarrollada por 
la organización gremial no era merecedora, 
en ningún momento, de este ataque inusita­
do, desproporcionado del VicepresIdente de 
la Línea Aérea Nacional. 

La actitud del Vicepresidente, al pedir a 
empleados y obreros de la Empresa que se 
reunieran, y publicar, en seguida, una carta 
c.ue la prensa entregó al público, desvirtuan­
do afirmaciones hechas en la Honorable Cá­
mara, se puede comparar con la del señor 
Sumar en relación con incidentes que aquí 
fueron también discutidos. 

El señor Sumar también entregó a la pren­
sa una larga lista de obreros que no estarían 
de acuerdo con el movimiento gremial, lista 
que se comprobó que estaba totalmente fal­
seada. La pUblicación que hace ahora el se­
ñor Merino Benítez es de la misma índole. 

¿Se compadecen estas actitudes con la re­
volución del 4 de septiembre, con la defensa 
de los intereses gremiales de que tanto nos 
habla el Honorable señor Von Müllenbrock 
cada vez que puede intervenir'? 

Creo qUe no. Veo, por el contrario, que en 
la Línea Aérea Nacional se está destruyendo 
la organización gremial. 

Aprovecho esta oportunidad para solicitar 
a la Honorable Cámara que me acompañe en 
la petición conducente a la reincorporación 
de todas las personas que han sido exonera­
das de la Empresa. 

Muchas gracias, señor Diputado. 
El señor SALINAS.- ¿Me permite una in­

terrupción, Honorable cOlega. 
El señor RECABARREN. - El Honorable 

señor Guzmán me ha concedido una inte­
rrupción, señor Presidente. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Con la venia del Honorable sefior 

Guzmán, tiene la palabra el Honorable señor 
I'l.ecabarren . . 

El señor RECABARREN. - Autorizado por 
el Honorable señor Guzmán, para hacer uso 
de esta interrupción, quisiera decir, en re­
lación con las observaciones del Honorable 
señor González, don Sergio, que efectivamen­
te, y de acuerdo con un principio doctrina" 
rio de nuestro Partido, nosotros propugnamos 
la defensa de las instituciones gremiales, sin­
dicales y profesionales. Deseamos, justamen­
t~, que la democracia actual, meramente po­
lítica, recupere su expresión auténtica e in­
tegral dando cabida en el poder público a las 
instituciones gremiales, sindicales y profesio­
nales. Pero el Honorable Diputado nos plan­
tea dos problemas: en uno nos habla de una 
pretendida destrucción de la organización 
gremial en la Línea Aérea Nacional ... 

El señor BARRA. - ¿Cómo "pretendida", 
Honorable COlega? 

-HABLAN VARIOS SE~ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor RECABARREN. - y en seguida 
nos habla de la eliminación de funcionarios 
de dicha Empresa. En lo que toca a este úl­
timo punto, habría que conocer los ante ce . 
dentes que se han tenido en vista para tomar 
aquellas medidas. 

-HABLAN VARIOS SE~ORES DIPUTADOS 
1-1 LA VEZ. 

El señor RECABARREN.- Es probable que, 
incluso, se hayan cometido injusticias, como 
ha ocurrido en muchas partes, porque es hu­
mano que así suceda después de un aconteci­
miento como fué el del 4 de septiembre. Pe­
ro en lo que toca a la organizadón gremial 
creemos necesario hacer presente que s1 el 
señor Merino Benítez no la ha respetada, ha 
sido por la naturaleza especial que presenta 
este servicio de la Línea Aérea Nacional. 

Es un servicio, como quien dice, comple­
mentario de las Fuerzas Armadas; de allí que 
exista este criterio ... 

El señor ZUÑIGA.- ¡De utilidad pública! 
El señor RECABARREN.- Más que de uti­

lidad pública, porque en esta clase de servi­
cios pueden existir instituciones gremiales, 
\lor lo menos en nuestra manera de apreciar 
estas cosas, pero en la Línea Aérea Nacional, 
por la forma de actuar y por el papel que le 
está asignado, creemos nosotros que el señor 
1\1erino Benítez ha estado en la razón al no 
permitir organizaciones gremiales. 

El señor BARRA.- Ese es un criterio reac­
rionario. 

-HABLAN VARIOS SE~ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor BARRA.- No es el criterio del 4 
de septiembre. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Honorable sefior Barra. 
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El señor BARRA.- Es un criterio que es­
tá en contra de la opinión del Presidente de 
'a República. 

--HABLAN VARIOS SEf¡ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor CORREA LETELIER l Vicepresi­
dente). - Honorable señor Barra, llamo al 
orden a Su Señoría. 

-HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Ruego a Su Señoría que permita 
continuar sus observaciones al HO!:1orable se­
ñor Recabarren. 

-HABLAN VARIOS SE:NORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Puede continuar, Su Stñoría. 

El señor AQUEVEQUE.- ¡Llámele la aten­
ción al Honorable señor Barra, señor Presi­
dente! 

El señor RECABARREN.- Pido a los Ho­
norables Diputados del Frente del Pueblo que 
me dejen terminar. 

-HABLAN VARIOS SE:NORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente). - Honorable señor Barra, vaya amo­
nestar a Su Señoría. 

-HABLAN VARIOS SE:NORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señm' CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- ¡Amonesto a Su Señoría! 

-HABLAN VARIOS SE:NORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente). -- ¡Honorable señor Galleguillos! 
¡Llamo al orden a Su Señoría! 

Puede cl)ntinuar el Honorable spÍlor Re­
ca'Jarren. 

El señor RECABARREN.- Me parece pro­
fundamente injusta la actitud dE los Hono­
rables Diputados del Frente del Pueblo, y 
especialmente del Honorable señor Barr!>.. 

Nosotros estamos en condicionl's de decir, 
con toda franqueza, que no hemos perse­
guido una sola organización gremial o sin­
dical, ni tampoco nuestro Partido. el Agra­
rio Laborista, se ha hecho cómplice de una 
persecución de esta naturaleza. Todo lo con­
trario, nosotros votamos por que se le die­
ra derecho a sufragio a aquellos ciudadanos 
a los cuales la Ley de Defensa dE' la Demo­
cracia había eliminado ... 

-HABLAN VARIOS SE:NORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- ¡Honorable señor Galleguillos, don 
Víctor! 

El señor RECABARREN.- Estl)y hablando 
en nombre del Partido Agrario Laborista; no 
de otras instituciones. 

Un señor DIPUTADO.- ¡Pero están en el 
Gobierno! 

--HABLAN VARIOS SE:NORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor CORREA LETELIER \Vicepresi­
dente).- Puede continuar, Su 8eñoría. 

El señor RECABARREN.- Aún más. En la 
discusión del proyecto de derogación de la 
Ley de Defensa de la Democracia, hemos es­
tado votando en contra de todas aquellas 
disposiciones que significan una discrimina­
ción en materia de ideas ... 

El señor BARRA.- ¡Pero dejan la Ley de 
Seguridad Interior del Estado! 

El señor RECABARREN.- ¡Pero si esa ley 
ha existido siempre! 

Es natural que el Estado tenga las armas 
necesarias para defenderse. 

-HABLAN VARIOS SE:NORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dentel.- ¡Honorable señor Barra! 

El señor RECABARREN.- Por I'SO digo que 
hemos respetado las organizaciones gremia­
les y que las vamos a seguir respetando. Y, 
sobre todo, pondremos todo lo que esté a 
nuestro alcance, para que en el d.ía de ma­
Ílana. esas organizaciones gremiales, sindi­
cales y prOfesionales puedan tener ingeren­
cia en el manejo de la cosa pública en for­
ma directa, sin intervención de lus partidas 
políticos, y. en especial, de los partidos que 
han hecho uso de ellas en su propio prove­
cho. 

Era lo que quería decir. 
El señor SEPULVEDA RONDANELLI. -

¡ Eso se llama fascismo! 
¡No es ninguna novedad! 
Varios señores DIPUTADO S.- ¡Eso se lla­

ma fascismo! 
El señor BARRA.- ¡ Cuidado -::on lanzarle 

ofensas a sus aliados! 
-HABLAN VARIOS SE:NORE~ DIPUTA­

DOS A LA VEZ. 
El señor MAASS.- ¿Me permite una ob­

servación, Honorable colega? 
El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­

dente).- Está con la palabra el Honorable 
señor Guzmán. 

El señor MAASS.- ¿Me permite una in­
terrupción, Honorable Diputado? 

El señor GUZMAN.- Muy bien. 
El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­

dentel.-- Tiene la palabra el Honorable se­
ñor Maass. 

El señor MAASS.- Deseo referirme, señor 
Presidente, a las acusaciones que ha hecho 
el Honorable señor González, don Sergio. En 
realidad, los Diputados de estos bancos te­
nemos antecedentes de que la acusación he­
cha por el Honorable señor González, en el 
sentido de que ha existido persecución de 
orden sindical de parte del señor Merino Be­
nítez ... 

El señor GALLEGUILLOS (don Víctor).­
¡Existe ... ! 
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El señor MAASS.- Espérese un momentito, 
Honorable Diputado. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Ruego a Su Señoría dirigirse a la 
Mesa. 

El señor MAASS.- Decía que es efectiva la 
acusación del Honorable señor González, don 
Sergio, en el sentido de que la organización 
gremial formada por los empleados y los 
mecánicos de la Línea Aérea Naciunal, ha si­
do deshecha. Ha existido esta persecución. 
Nosotros asociamos la protesta oue se ha 
hecho en esta Honorable Cámar'1. por esce 
suceso, con el otro aspecto de "'i cuestion, 
porque me parece que así se tiende a clari­
ficar en gran parte el problema que se ha 
estado debatiendo en estos últimos días. 
Creo que la sesión de ayer, por ejemplo, no 
contribuyó en ningún grado a esta clarifica­
ción; aún más, personalmente tengo dudas 
acerca de la real situación administrativa y 
técnica de la Línea Aérea Nacional, y no 
estoy seguro si acaso en realidad es esa Em­
presa 10 que tiene razón en este a.sunto, o 
sencillamente la tienen los señc.res Diputa­
dos que se han manifestado contrarios a ella. 

Es posible, Honorable Cámara. que muchas 
de las causales señaladas en esta Sala, que 
los numerosos hechos verificados en relación 
con el accidente último y la probable des­
organización administrativa, se deban, pre­
cisamente, a esta persecución que se hac·e en 
la LAN en contra de las organizaciones gre­
miales que existen en ella. Porque es indu­
dable que el trabajo que realiza el personal 
de una empresa determinada, cuando no se 
le da la seguridad de que conservará su em­
pleo y no cuenta con los medios para defen­
derse y obtener determinados beneficios eco­
nómicos, se resiente y su labor no resulta to­
do lo eficaz que debiera ser. 

Probablemente, la persecución a la organi­
zación gremial de la Línea Aérea Nacional, 
es una de las causales más claras, precisas y 
categóricas de todo lo que ha estado suce­
diendo en esa institución, y que ha dado ori­
gen a este debate en la Honorable Cámara. 

Nosotros propiciamos, en la sesión de aver 
el nombramiento de una comisión investIga: 
dora, con el propósito de que ella dilucidara 
este asunto y terminara con las dudas que 
asisten a esta Honorable Corporación sobre 
este problema. Hoy día, la Honorable Cáma­
ra, por unanimidad, ha refrendado este pre­
dicamento. 

Creo que es indispensable que esta Co­
misión, en el estudio que haga sobre la si­
tuación existente en la Línea Aérea Nacio­
nal, aborde también este punto al que me 
Estoy refiriendo, o sea, la persecución y el 
desmembramiento de las organizaciones gre­
miales dentro de esa Empresa. 

Nada más, señor Presidente. 
Much.as gracias, Honorable colega. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Puede continuar el Honorable se­
ñor Guzmán. 

El señor GUZMAN.-· Además, señor Pre­
sidente, se ha obtenido un notable aumento 
en el trabajo de los mecánicos, una mayor 
dedicación a las labores y una decidida co­
operación, debido a que se aumentaron Jos 
sueldos y salarios, se organizaron las labores 
en forma más técnica y se atendieron y sa­
tisficieron muchas de las antiguas aspiracio­
nes del personal de la Maestranza. 

Hasta hace algún tiempo, el personal de la 
Maestranza desatendía sus labores y su ren­
dimiento era deficiente, porque estaba pre­
ocupado de obtener mejores sueldos y de al­
canzar div·ersas conquistas sociales que aho­
ra han sido satisfechas, especialmente desde 
la creación del Departamento de Bienestar 
Social. 

Para asegurar los índices de s-eguridad en 
el mantenimiento de los aviones, se creó en 
enero del presente año una sección de Pla­
nificación y Control destinada a determinar 
los "records" y los antecedentes de todos los 
aviones y accesorios, principalmente de los 
motores de partida, generadores, bujías, mag­
netos, sistema eléctrico e hidráulico, etcé­
tera. Además, esta sección ha redactado en 
castellano, los Manuales del avión Martin 
202, qUe había estado operando hasta en­
tonces con manuales escritos en inglés. Es­
ta sección hace dos meses h acomenzado a 
emitir bolEtines relacionados con los atrasos ... 

El s·eñor GONZALEZ (don Sergio).- ¿Me 
permite, Honorable colega, una breve inte­
lTupción? 

El señor GUZMAN.- .' . experimentados en 
las diversas postas del país por dificultades 
mecánicas, con el obj-eto de llevar un con­
trol exacto y centralizado de las fallas que 
sufren las aeronaves de la empresa. 

El señor BARRA.- ¿Me permite una inte­
rrupción, Honorable Diputado? 

El señor GONZALEZ (don Sergio). - ¿Me 
permite, Honorable colega? 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Honorable señor Guzmán, ¿Su se­
ñoría desea s·er interrumpido? 

El señor GUZMAN.- Antes de concederlas, 
señor Presidente, quiero terminar esta parte 
dl mis observaciones, porque son de un ca­
rácter exclusivamente técnico. 

El señor LOYOLA.- ¿A qué hora termina 
el tiempo del Honorable señor Guzmán, se­
ñor Presidente? 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Es indefinido, Honorable Diputado. 

El señor SALINAS.- ¿Me permite una in­
terrupción, Honorable Diputado? 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- El Honorable señor Guzmán no de­
sea ser interrumpido. 

Puede continuar el Honorable señor Guz­
mán. 



672 CAMARA DE DIPU'l'ADO!:5 

. El señor GUZMAN.- Además, señor Pre­
sidente, cabe destacar el hecho de que la Di­
rección de Aeronáutica de la Fuerza Aérea 
de Chile, que es el organismo técnico del Es­
tado que Wme a su cargo la responsabilidad 
del vuelo de los aviones comerciales, civiles 
y particulares, mantiene en la Maestranza 
d¡e la Línea Aérea Nacional dos inspectores. 
uno especialista en motores, y el otro, espe­
cialista en fuselajes. 

Pero, aún hay más, la supervigilancia y 
control técnico de todos los trabajos de man­
tención qu,e realiza la Maestranza de la Lí­
nea Aérea Nacional, la tiene el Ingeniero 
Aeronáutico, Capitán de Escuadrilla, don Pe­
dro Loy-er, quien es el funcionario que cer­
tifica la navegabilidad de los aviones de la 
Empresa, y sin cuya autorización los aviones 
no pueden volar. 

Este Ing·eniero Aeronáutico de la FACH. 
no sólo revisa y certifica los trabajos de la 
Empr-esa. sino que, incluso, controla las ins­
pecciones qu.e han hecho los dos Inspectores 
que, en forma permanente, mantiene en la 
Línea Aérea Nacional la Dirección de Aero­
náutica. 

Por lo tanto, el avIón Lod.estar 0100 salió 
en vuelo al norte con el certificado de nave­
gabilidad de estos funcionarios que son en­
teramente ajenos al servicio de la Línea 
Aérea Nacional. 

Quedan, en esta forma, aemostradas las 
perfectas condiciones técnicas de vuelo en 
que se encontraba este avión al salir en su 
último viaje de itinerario. 

Señor Presidente, se me había solicitado 
.una interrupCión por el Honorable señor G<ln­

zál·8z. Con todo gusto, se la concedo, siempre 
que sea breve y se refiera al tema que esta­
mos tratando. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
d€nte).- Con la venia del Honorable s.eñor 
Guzmán. ti·ene la palabra Su Señoría. 

El señor GONZALEZ (don Sergio).- se­
ñor Presidente, deseo aclarar dos cosas. 

En primer término, el Honorable señor Re­
cabarren manifestaba que era indisp-ensable 
qu.e en la Línea Aérea NacIonal existiera un 
régimen militar, simpl-emente para poder 
controlar las actividades de esta empresa y 
lograr su perfeccionamiento ... 

El señor RECABARREN.- No, Honorable 
colega; me ha entendido mal. 

El señor GONZALEZ (don Sergio).- Más 
o menos, esto es lo que dijo Su Señoría. 

Señor Presidente, considero que hay dos 
formas de interpretar est-e problema: la pri­
mera, qu-e haya una d,irección que, simple­
mente, se dedique a sancionar y que, por 
medio del t€mor y del terror, logre hacer mar­
char una empresa de esta naturaleza; la se­
gunda, es la cooperación gremialista, o sea. 
que las agrupaciones de mecánicos y emplea­
dos de esta Línea Aérea, discutan sus pla­
nes en común y coopellen con la ViC'epresi-

dencia Ejecutiva, con el Consejo, y COn los 
Jefes Técnicos de esta Empresa, a fin de 
cumplir este régimen estricto, de vigilancia 
p-ermanente que requiere -el funcionamiento 
d.3 la Línea Aérea Nacional. 

Sanamente, creo que el s-egundo camino es 
el beneficioso. Na,d,a cons.eguiremos Con per­
seguir al personal, con atemorizarlo y aterro­
rizarlo. Por ello, he oído e'on satisfacción 
las palabras del Honorable señor Maass. 
quien ha manif-estado que las causas funda­
mentales de este accidente pOdían deberse 
a esta persecución. que ha provocado el d-es­
moronamiento moral de los empleados y me­
cánicos de la Línea Aérea Nacional. 

En segundo lugar, señor Presid€nte. el Ho­
Eorable señor Guzmán decía que la adml­
cistración actual d.e la Línea Aérea Nacio­
nal había mejorado las condiciones econó­
micas de sus empleados y obreros. 

Al respecto, deseo dar a la Honorable Cá­
mara el siguiente antecedente: existía un 
acuerdo del Consejo, consistente en equipa­
rar. en lo que s·e refiere al sueldo vital de 
los empleados y mecánicos de la Línea Aérea 
Nacional. Una de las primeras medidas adop­
tadas por el señor Merino Benítez al hacer­
se cargo de la Vicepresidencia Ejecutiva de 
esta Empr-esa, consistió, precisamente, en 
anular este acuerdo y en no otorgar el mis­
mo sueldo vital a estas dos categorías de 
s-ervidores que he señalado. El señor Vice­
presidente suprimió lo que se había conse­
guido, después de muchas luchas reivindi­
catorias. Es así como, en la actualidad, los 
me:!ánicos de la Línea Aér·ea Nacional reci­
ben remuneraciones mucho menores a aqué­
llas de que antes gozaban. 

Aunque creo que con lo dicho, basta, debo 
manifestar, además, a la Honorable Cámara 
qu-e hay diversos antecedentes que pOdría 
darle a conocer. 

Muy agradecido, Honorable colega. 
El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­

d·ent€).- Puede continuar el Honorable se­
ñor Guzmán. 

El señor RECABARREN.- Señor Presidel1' 
te ... 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- ¿Concede la interrupción. Su Se­
ñoría? 

El s,eñor GUZMAN.- Sí, señor presidente. 
El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­

dente).- Tiene la palabra el Honorable se­
ñor Recabarren. 

El señor RECABARREN. - Señor Pr·es~­
d~nt,e, el Honorable señor González, d,on ser" 
gic, ha planteado las cosas en términos ta­
le.'; que es muy difícil no estar de acuerdo 
con él. 

Su Señoría dice que lo más conveniente y 
ben€ficioso es que haya una colaboración 
ef·ectiva entre la dirección de la Línea Aérea 
Nacional y el personal técnico para obtener 
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En esto estamos compl-etamente d·e acuerdo. 

Nosotros propiciamos y deseamos que, si es 
pcisible, los mecánicos o los ingenieros se pue­
dan agrupar en Comité en la empresa y co­
laborar así con la dirección de la misma; pe­
ro si estos Comités son eminentemente polí­
ticos, entonces no hay mejoramiento técni­
co, sino desquiCiamiento de la misma Em­
presa, como se ha podido observar en otras 
entidades. 

A la persecución de tipo gremial. creo que 
podríamos encontrarle una solución rle jus­
ticia. Si ha habido despidos por anteceden­
tes de tipo político, y no por falta funciona­
ria, ¿por qué no acordamos que la Comisión 
que investigará lo relacionado con el acci­
dente del Lodestar amplíe sus funciones en 
el sentido que señalo? 

El señor GALLEGUILLOS (don Víctor). 
Estamos de acuerdo. 

El señor RECABARREN.- Nosotros no que­
remos que se cometan inj usticias ... 

El señor SCHAULSOHN.- ¿Por qué no re­
caba el asentimiento de la Cámara con este 
fin, señor Presidente? 

El señor RECABARREN.- Por último, se­
llar Pr,esidente, vaya hacerme cargo de una 
observación hecha por el Honorable señor 
Sepúlveda Rondanelli cuando yo hablaba, ha­
ce algunos momentos, de nuestro deseo de 
que se incorporaran las fuerzas del trabajo 
organizado al manejo de la nación. El Ho­
norable colega expresaba que esto era fas­
cismo. 

Me parece que es injusta la afirmación del 
Honorable señor Sepúlveda; ya el Honorable 
señor van Mühlenbrock, hace pocos días, se 
refirió, en forma muy clara, a esta materia. 
Aún más, sobre el particular hemos tenido 
muy buenos profesor-es, entre ellos, a algunos 
Senadores del Partido Radical, cuyos proyec­
tos en este sentido lamentamos que no se 
hayan convertido en leyes de la República, 
especialmente una iniciativa del ex Senador 
don Florencia Durán. El ex Presidente de la 
República, don Pedro Aguirre Cerda, en un 
libro sobre economía chilena, plantea, tam­
bién, esta misma cuestión. 

El señor SEPULVEDA RONDANELLI.- ¿Me 
permite, Honorable Diputado? 

El señor RECABARREN.- Tampoco se po­
dría calificar de fascista a la Cámara de los 
Comunes inglesa, porqu,e algunos de sus in­
tegrantes son ingenieros salidos de las Uni­
versidades ... 

El señor SEPULVEDA RONDANELLI.- Su 
Señoría está haciendo observaciones que no 
coinciden con las expresiones que formlOO de­
nantes, cuando le dije que eso era fascismo. 
Ahora, Su Señoría está haciendo disquisicio­
nes de otro tipo ... 

El señor CORREA LETELIER (VicepresI­
dente).- Ruego a Su Señoría que solicite 
las interrupciones. 

El señor SEPULVEDA RONDANE}LLI.- El 
Honorable señor Recabarren está haciendo 
referencia a lo que he dicho, señor Pr·esiden­
t'e, y creo, par ello, tener derecho a contes­
tarle. 

El señor RECABARREN.- Pido a Su Se­
ñoría qw; tenga paciencia, porque después 
dentro de su tiempo, podrá explicarnos por 
qué calificó de fascismo lo que yo dEcía ... 

El señor SEPULVEDA RONDANELLI.- ¡Eso 
se desprende de las palabras que dijo denan­
te~ Su Señoría; no d€ las qUe manifiesta 
ahora! 

El señor RECABARREN.- ¡Son exactamen­
te las mismas palabras, Honorable Diputado! 

El señor SEPULVEDA RONDANELLI.- ¡No, 
Honorable colega! 

El señor RECABARREN.- Dije que nuestro 
deseo es p·erfeccionar la democracia mera­
mente política, mediante ... 

El señor SEPULVEDA RONDANELLI.-¡No, 
Honomble Diputado! Su Señoría dijo que se 
debía reemplazar a los partidos políticos por 
las organizaciones gremiaJ.es! 

El señor RECABARREN.- ¡No he dicho 
nunca eso! 

El señor SEPULVEDA RONDANELLI.- Lo 
dijo en forma muy clara. 

El señor RECABARREN.- Aún más, pue­
do decir al Honorable señor Sepúlveda que 
basé mis razonamient{)s en el discurso pro­
nunciado hace pocos días por el Honorable 
señor Van MÜhlenbrock, en las mismas pre­
misas que contempla el proyecto del señor 
F'lorencio Durán que, a su vez, tuvo su ori­
gen en otra iniciativa muy interesante pre­
sentada en el Honorable Senado el año 1924 
por don Agustín Edwards. 

Hemos dicho hasta el cansancio -y lo re­
petiremos mientras haya personas que insis­
tan en tergiversar nuestras expreSlones- que 
no queremos el desaparecimiento de los par­
tidos políticos. Todo lo contrario, estimamos 
que las lib~,rtades de pensamiento y expre­
sión no se pueden ahogar con un gremialis­
mo totalitario. 

En esto, coincidimos con el Honorable se­
ñor Sepúlveda. Por último, queremos que los 
partidos políticos vuelvan a su cauce naturai 
y sean los ori<ontadores de la opinión públi­
ca, dentro de la filosofía peculiar de cada 
colectividad política. Pero es preciso también, 
que el trabajo cuente con los medios indis­
pensables para poder influír en el manejo 
de la cosa pública a través de los partidos. 

Insisto en este punto ... 
El señor CUADRA.- El Partido del Traba­

Jo concreta perfectament~ la idea de Su Se­
ñoría. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- El Honorable señor Guzmán está 
con la palabra. 
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El señor SEPULVEDA RONDANELLI.­
¿Me permite una interrupción Honorable co­
lega? 

El señor GUZMAH.- Con mucho gusto. 
El señor SEPUL VEDA RONDANELLI.­

Creo que las expresiones que acabamos d;) 
oír al Honorabl·e señor Recabarren son total­
mente diferentes de las que formuló hace 
algunos instantes, cuando le respondí que 
eso era "fascismo". 

El Honorable Diputado, por lo menos así 
lo entendí, insinuó, en forma bastante clara, 
que tendría Que llegar el momento en que se 
reemplazasen los partidos políticos por los 
gremios, por les sindico tes; que ésa era la 
meta final a Que as'üraba el Partido Agrario 
Laborista. Esto lo dijo, como un alcance a 
las expreí'iones que le formularan de3de 103 

bancos del Frente del Pueblo. 
Lamento no tener a mano la versión ofi·· 

cjal de la sesión cel-ebrada por esta Cámara, 
pero creo, que, en todo caso. la rectificación 
que hemos escuchado, por lo menos en par­
te satisface a los Diputados de estos bancos 
y nos hace alejar los temores que muchos ~e­
nemos de que, dentro del Partido Agrario 
Laborista. siga todavía imuerando la mentali­
dad nacista de algunos d~ sus fundadores. 
-HABLAN VARIOS SE~ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Puede continuar el Honorable se­
ñor Guzmán. 

El señor RECABARREN. - Honorable Pre­
sidente. me ha concedido una interrupción el 
Honorable señor Guzmán. 

El señor GUZMAN. - Deseo conceder una 
última interrupción al Honorable señor Re­
cabarren, ya que es muy poco lo que me fal­
ta para terminar mis obs.ervaciones 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente) . - Para no perder la unidad del de­
bate, ruego a los Honorables Diputados ate­
nerse al problema que se está tratando, cual 
es el relacionado con la Línea Aérea Nacio­
nal. 

Con la venia del Honorable señor Guzmán, 
puede usar de la palabra el Honorable señor 
Recabarren. 

El señor RECABARREN. - Estimo que el 
Honorable señor Se!lúlveda entendió mal lo 
que yo dij e. Puedo repetir lo que he afirma­
do d·esde la partida, sin necesidad de ver la 
verslón del acta. 

El señor SEPULVEDA RONDANELLI.- Fué 
antes de la respuesta mía, Honorable colega. 
- HABLAN VARIOS SE~ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor RECABARREN. - Quiere decir que 
en la reforma constitucional incluiremos esas 
ideas y podremos contar con la cooperación 
muy valiosa del Honorable señor Sepúlveda. 

El señor SE PUL VEDA RONDANELLI. - A 
lo mejor ... 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Puede continuar el Honorable se­
ñcr Guzmán. 

El señor GUZMAN.- Señor Presid<pnte, se 
afirma, 'por otra parte, que, en estos últimos 
tiempos, se ha estado haciendo trabajar de­
masiada al material de vuelo de la Empre­
sa. 

Al respecto,cabe hacer presente que 103 

aviones de la "LAN" vuelan actualmente al­
rededcr de cuatro horas diarias, término 
medio, no alcanzando los "Lodestar'" a tres 
horas diarias, en circunstancia de que los 
aviones de las Compañías norteamericanas 
vuelan un promedio de siete y más horas dia­
rias. 

Como podrá verse, los aviones de la Em­
prua no están sobr<8volado" y no están volan­
do más allá de los índices de seguridad cuan­
do Queda demostrado que vuelan menos de 
la mitad de lo Que debieran volar. 

Los aVlones "Lodestar" Que utiliza la Em­
presa fueron fabricados en 1942 y llegaron a 
Chile en 1943. Han volado alrededor de ocho 
mil horas. Este "record" es normal, ya que, 
actualmente, se están ofreciendo en venta, 
en los Estados Unidos, aviones de este mismo 
tipo, con certificados de navegabilidad de la 
Civil A'2ronautics Admintration con dieciocho 
mil horas de vuelo. • 

La Civil Ael'cnautics Admintration es un 
organismo del Estado norteamericano que 
controla el vuelo de todos los aviones de fa­
bricación estadounidense, y su autoridad té c­
:;1ica es indiscutible. 

He hecho estas observaciones, señor Presi­
dente y Honorable Cámara, con el único es­
píritu de dejar, ante esta Alta Corporación y 
ante la opinión pública del país, muy en alto 
el bien ganado prestigio de nuestra primera 
institución de aeronavegación comercial. 

He dicho. 
El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­

dente).- Ha terminado el tiempo del Comi­
té Agrario Laborista. 

Con la venia de la Sala, voy a dar cuenta 
a los señores Diputados de que el acuerdo 
adoptada por la Honorable Cámara, para de­
signar una Comisión investigadora de los 
problemas que se están tratando, es muy am­
plio, puesto que se extiende a la investiga­
ción del funcionamiento interno de la insti­
tución. En consecuencia. no me parece con­
veniente recabar el asentimiento de la Sala 
para incluir el problema gremial entre las 
materias de que debe ocuparse la Comisión. 

El señor AQUEVEQUE. - Ya está en el 
Consejo de la institución la comunicación 
referente a la designación de esta Comisión, 
señor Presidente ... 

El señor RECABARREN.- Señor Presiden­
te, esta manera de interpretar el acuerdo 
tiene el inconveniente de restringir la inves­
tigación a los aspectos técnicos. 



SESION .15.a ORDINARIA, EN MLERCOLES l.o DE ,JljI,lO DE ]95;:\ 675 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Si me perdona el señor Diputado, 
qUisiera puntualizar que el proyecto de acuer­
do, en su parte resolutiva, dice así: "Desig­
nar una Comisión Especial Investigadora del 
accidente ocurrido en el norte del país al 
avión "Lodestar" 0100, de la Línea Aérea Na­
cional, como también de! funcionamiento in­
terno d J esta institución, especialmente del 
mantenimiento de su material de vuelo". 

El señor RECABARREN.- Nada dice res­
pecto a las relaciones de índole gremIal. En 
esta forma, este problema queda absoluta­
mente al margen de la investigación. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Si le parece a la Honorable Cá-
1hara, .se tomará el acuerdo general de que 
la Comisión tiene competencia para abocar­
se al estudio de todos los problemas inter-
10S de esta empresa. 

El señor MASS. - Inclusive, la persecución 
gremial ... 

El señor GONZALEZ (Don Sergio). - Que 
8e lea la indicación ... 

El señor MALLET.- Pido la palabra, se­
flOr Presiden te. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
uente) .- Solicito el asentimiento de la Sala 
para conceder la palabra al Honorable señor 
Mallet, por cinco minutos. 

Acordado. 
Tiene la palabra el Honorable señor Mallet. 
El señor MALLET.- Señor Presidente, es-

cuchamos con mucho interés la intervencíón 
del Honorable señor Guzmán, relacionada 
con la Línea Aérea Nacional. 

Yo no tuve la suerte, ni tampoco la tuvo 
el Honorable señor Sergio Salinas, de que el 
Honorable colega nos concediera una inte­
rrupción para poder agregar algunos antece­
dentes que pueden ser muy valiosos en la in­
vestigación que habrá de realizarse. 

El Honorable señor Guzmán expresó hace 
un instante, que se había logrado un mejor 
aprovechamiento de los empleados y obreros 
que allí trabajan. Asimismo, los empleados 
ae la Empresa han declarado, en un mani­
fiesto entregado a la opinión pública, que no 
Sf' han efectuado cambios en el personal y 
que, si algunos han ocurrido, han sido siem­
lJre dentro de la misma institución. 

Ya el Honorable señor Sergio González in­
dicó la persecución de que habían sido ob­
jtto algunos empleados y algunos dirigentes 
gremiales que han sído separados de sus 
puestos. 

¡Ahora quiero llamar la atención de la Ho­
norable Cámara .sobre estas economías y es­
ta mejor distribución de personal que habría 
hecho la Dirección de la Línea Aérea Nacio­
nal! 

La Dirección de la Empresa, desde que asu­
mió su cargo el actual Vicepresidente Ejecu­
tivo, señor Merino Benítez, ha hecho las si-

guientes "economías", consistentes en la de­
signación de nuevos funcionarios que me per­
mitiré leer: 

Sueldo 
"Nombre y Cargo F.!ingreso mensual 

1) José A. Riveros Gál­
v'ez, Ases. TéC' .. -
Direct. Pers. 13-11-52 $ 30.000 

2) Julio Canales Monte­
cinos, chofer Vice-
presidEncia 24-11-52 7.550 

3) Renato Ibáñez del 
Campo, Jefe Combus-
tibles 1-12-52 g. 040 

4) Jorge Vivanco Ira­
rrázaval, Oficial Adm. 
Almac. (desah ucia-
do) 9- 1-53 7.550 

5) Gustavo Prieto Humb­
ser, Químico Indw;-
trial 7- 2-53 9.000 

6) Carlos Goycolea Por­
tales, Of. Adm. Con-
tabilidad 11- 2-53 7.550 

7) Pablo Herrera Oliva-
res, chofer Taltal .. 12- 2-53 7.550 

8) Ivar Navarnte Gaz­
muri, Of. Adm. Secc. 
Costos 13- 2-53 7.550 

9) Edgardo Bustamante 
Tiznado, Of. Adm. 
Secc. Costos 13- 2 53 7.550 

10) Luis Salas Hernán­
dez, chofer Puerto 
Montt 15- 2-53 7.550 

11) Francisco 1 n f ante 
Casanueva, Dentista 16- 2-53 11.040 

12) Jorge Pardo Cifuen­
tes, Of. Adm. Agen. 
Nac. 20- 2-53 7.550 

13) A 1 f o n s o Moreira 
Arriagada, Cap. Re-
serva (REincorp.) 1- 3-53 12.700 

14) Sergio García Huido­
bro H., Cap. Reser-
va (Reincorp.) 1- 3-53 12.700 

15) Hernán Mujica Bor­
dalí, Cap. Reserva 
(Reincorp. ) 1- 3-53 12.700 

16) Gustavo Vera Gam­
boa, Of. Adm. Alma-
cén . 1- 3-53 

17) Olivia Parr Sepúlve­
da, Of. Adm. Agen. 
Nac. 2- 3-53 

18) Mercedes Cobas Na­
via, Of. Adm. Bien-
tstar 3- 3-53 

19) Jaime Briceño Ba­
rros, Of. Adm. Secc. 
Costos 4- 3-53 

20) Leandro J. Orellana 
González, Of. Adm. 
Estadística 9- 3-53 

7.550 

7.550 

7.550 

7.550 

7.55() 
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21) Enrique Letelier Mo­
ya, Of. Adm. Depto. 
Ingeniería 10- 3-53 

22) Héctor Donoso de la 
Hoz, Of. Adm. Depto. 
Ingeniería 11- 3-53 

23) H~ rnán G o n z á 1 ez 
Valdebenito, Of. Adm. 
Depto. Ingeniería .. 12- 3-53 

24) Eugenio Cabrera Rey­
naud, Técnico Me-
cánico 14- 3-53 

25) María T. Merino 
Castro, Of. Adm. 
Secc. Reg. Empl. _. 16- 3-53 

26) Rafael Hurtado 01'-· 
meño, Of. Adm. 
Agen. Nac. 17- 3-53 

27) Nicolás Vidal Mora­
les, Of. Adm. Tráfi-
co . . 20- 3-53 

28) Lucy Almazábar 01'­
tiz, Aux. Vuelo (fa-
llecida 15-6-53) 21- 3-53 
Esta señorita es la 
que falleció en el úl-
timo accidente. 

'(29) Nelson Gmo. Rosales 
Silva, Practica:1tc~ -
Enfermero 21- a-53 

30) Sergio Reyes Sepúl­
VEda, Técnico Me-
cánico 23- 3-53 

30 Alicia Tolosa i!.:cha-
varría, Auxiliar de a 
Bordo 23- 3-53 

32) Tema Rossi Smith, 
Of. Adm. Agen_ Nac. 23- 3-53 

33) Jorge Hto. Cistecas 
Delgado, Of. Adm. 
Bienestar 1- 4-53 

34) Roberto Esquivel Sil-
va, Chofer Cerrillos 17- 3-53 

35) Julio González, Rad. 
Op. Depto. Teleco-
municaciones 19- 3-53 

36) EIsa Nolan Naranjo, 
Of. Adm. Agen. N,w. 23- 3-53 

37) Héctor Fuentes Ro­
jas, Of _ Adm. Depto. 
Ingenier. . . _. 23- 3-53 

38) sergio Contador Cua­
dra, Desp. Comb. 
Aeropuerto 1- 4-53 

39) Sergio Raglial)ti Mar-
tínez, Of. Adm. 
Depto. Tráfico 1- 4-53 

40) Lorer.zo Rivas Rive­
ros, Of. Adm. Depar-
tamento Contraloría 1- 4-53 

41) Juan Rentería Jimé­
nez, Aydte. Mov. y 
Garage 1- 4-53 

42) Ofredo J. Moreno 
Córdova, OL Adm. 
Depto. Tráfico 1- 4-53 

7.550 

7.550 

7.550 

9.890 

7.550 

7.550 

7.550 

7.550" 

9.890 

9_890 

7.550 

7.550 

7.550 

7.550 

7.550 

7.550 

7.550 

7.550 

7.550 

7.550 

11.950 

7.550 

43) Enrique Riveras Gál­
vez, Traductor Gel'. 
Comercial 1- 4-53 12.880" 
Este caballero es 
h(rmano del Asesor 
Técnico del Vicepre­
sidente Ejecutivo de 
la Línea Aérea. 

El s2ñor IBAÑEZ. - Pida ampliación del 
tiempo, Honorabl'e Diputado, porque no va a 
a :canzar a leer toda la lista. 

El s,eñor MALLET.--,-- Sí, Honorabl,e Dipu­
tado, porque se trata de doscientas cuarenta 
personas, más o menos. 

El señor CORREA LETELIER (Vic,epresi­
Qente).- Ha terminado el tiempo concedi­
do por la Honorable Cámara a Su Heñoría. 

Varios señores DIPUTADOS.- Que se in­
."erte la lista completa_ 

El señor MALLET.- Ruego al &eñor Presi­
dente qu'e tenga a bien solicitar el acuerdo 
de la Honorable Cámara para insertar en el 
Bcletín de Hesiones y en la versión oficial la. 
l:sta de todas las designaciones que, dentro 
dp,l plan d'e economías que tiene la Línea 
Aérea Nacional, s,e han hecho desde que asu­
mió la Vic,epresidencia el señor Merino Be­
nítez. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Solicito el a&entimiento de la Sa-
111 para que se inserte en el Bol,etín de Sesio­
ne.'l y en la versión oficial el documento a que 
se ha referido el Honorable señor Mallet. 

Acordado_ 

-1:.1 resto de la lista de las personas COP­

tratadas en la Línea Aérea Nacional, en el 
último tiempo, que se acordó insertar, es el 
siguiente: 

"Nombre y Cargo 
Sueldo 

F.¡ingreso D\ensuaJ 

44) Gilberto D. Fleet Pa­
sache, T r a ,d. u c tOl.' 
Depto _ Ingenier. 

45) patricio Pe d raza 
Osiadacz, Of. Adm. 
Dcpto. Tráfico " _. 

46) Alejandro Os ario 
Diaz, Of. Adm. 
Depto. Tráfico .. _. 

47) Arturo Lira Foitzick. 
Of _ Adm. Depto. 
Contab ........ _ 

48) Alicia Ca mpusano 
Maillard, Of. Adm. 
Agen. concep. .. .. 

49.1 Carlos Val enzuela 
Encina. Of. Adm. 
Almacén _. _. .. .. 

50) Julio E. de Santiago 
Gris. Secret. Secc. 
Planos y Consto .... 

7- 4-53 $ 11.040 

8- 4 53 7.5liO 

8- 4-53 7.550 

14- 4-53 7.550 

15- 4-53 7_550 

15- 4-53 7.550 

15- 4-53 7.550 
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51) Alicia Rebolledo Mar­
dones. Of. Adm. Secc. 
Reg. Opero ..... . 

52) Hernán E. Rivera 
Nelson, Of. Adm. 
Depto. Tráfico .. .. 

53) Daniel C. Sánchez 
Reuser. Procurador 
Jurídico-D. Int ... 

54) Rafael Vélez Avalas, 
Of. Adm. Depto. 
Tráfico ......... . 

55) Ped,ro J. Zanelli 
Santand'er. Of. Adm. 
Depto. Tráfico .. .. 

56) Héctor. Taborga Cas­
tro. Of. Adm. Depto. 
Tráfico ......... . 

57) Osvaldo Garrido Ro­
mero. Rad. Op. Depto. 
Telecomun ...... . 

58) María E. Perea Ja­
ra. Of. Adm. Depto. 
Adquis. .. .. .. .. 

59) Eladio A. Pozo Azó­
caro Of. Adm. Trá-
fico .. .. .. .. .. .. 

60) Camilo M a nríquez 
Herrero, Radio-opera-
dor .... " ..... , 

61) Edgardo Mery OrUz, 
Técnico-Mecánico .. 

62) María Inés Peralta 
Mongoe. Of. Adm. 
Contab ...... , .. 

63) Edmun:do J. Muñoz 
Pinochet. Agen. Como 
Cauquenes .. 

64) Andrés Eugenio 
AguUera Videla, Rad. 
Opero Cerro ..... . 

65) Ariana Bitsch Küch­
ler, Secretaria Vice-
preso ......... . 

66) Mario JaC'obo de Vos 
S'epúlveda. Of. Adm. 
Contab ......... 

67) Rosa Aguirre 8uár€z. 
Of. A d m . Reg. 
Opero ......... . 

68) Francisco Torres Val­
dés, Rad. Oper, Cerr. 

17- 4-53 7.550 

17- 4-53 7.550 

17- 4-53 7.550 

20- 4-53 7.550 

20- 4-53 7.550 

21- 4-53 7.550 

21- 4-53 7.550 

24- 4-53 7.550 

15- 4-53 7.550 

1- 5-53 7.550 

1- 5-'53 9.890 

1- 5-53 7.550 

6- 5-53 7.550 

1- 5-53 7.550 

1- 5-53 7.550 

9- 5-53 7.550 

15- 5-53 7.550 

15- 5-53 7.550 

DE OPERARIO A EMPLEADO (A CONTAR 
DEL 1. o MAYO 1953) 

Sueldo 
Nombre y Cargo F. ingreso mensual 

1) Pedro Araya Bastías, Radio-
operador .. . .. . .. . . .. .. . $ 7.550 

2) Merc·ea.es Palomo Gajardo, Of. 
Adm. Atenc. Pax. .. . . . . . . 7.550 

3) José Zepeda Terrazas, Of. Adm. 
Atenc. Pax. . . o. .. . . . . 7.550 

4) Santiago Madrid Aravena. Téc-
nico-Mecánico " . .. . . .. ... 9.890 

DE OPERARIO A EMPLEADO (A CONTAR 
DEL 1.0 JUNIO 1953) 

Sueldo 
Nombre y Cargo F. ingreso mensual 

1) José Matus Manríquez, Of. Adm. 
Ag. Valpso. .. . " . .. . · . $ 7.550 

2) René Cortés Lazcano, Of. 
Adm. Ag. Valpso. . , . .. . . .. 7.550 

3) Enriqu,e Parra Brown, Of. Adm. 
Ag. Concep. .. . . , . .. . . .. 7.550 

4) Mario ReboJl.edo González. Of. 
Adm. Ag. Pto. Montt .. . . .. 7.550 

5) Carlos Alfaro Duarte. Of. 
Adm. Ag. Nacional .. . . . · . 7.550 

6) Raúl Mercader Iturrieta, Of. 
Adm. Ag. Nacional .. . . . · . 7.550 

'i) Juan Contreras Falcón, Of. 
Adm. Ag. Nacional .. . .. . ... 7.550 

8) Maximiliano Mardones Mardo-
nes, Of. Ad.m. Ag. Nacional 7.550 

9) Ruperto Cab€llo Soto. Of. 
Adm. Ag. NaC'ion'al ., . 7.550 

10) Edo. Enrique Bustamante. cho-
fer Cerrillos .,. .. . .. . .. . . .. 7.550 

PERSONAL DE COPILOTOS CONTRATA-
DOS CON FECHA 10 DE MARZO DE 1953 

Sueldo 
Nombre mensual 

1) Héctor Araya Valdés .' .. ..' $ 9.300 
2) Osear Tapia Contardo, (Contr. 

9.300 el 7-4-53 ........ 
3) Mario Bontempi Marracini 
4) Alberto Nuño Véliz .. .. .. .. 
5) Carlos Quiroz Ravello .' 
6) Claudia Bobe Venegas .. 
7) Moisés R. González González 
8) José Valencia Maggi ., ., .. 
9) F.ederico Wunsch Pacheco .. 

10) Enrique TeÍ'ero Santa María . 
11) Raúl Corthorn Lois .. .. .. 

8.500 
9.300 
9.300 
9.300 
9.300 
9.300 
9.300 
9.300 
9.300 
9.300 

HINmONARWS DE PLANTA QUE PASARON 
A COPILOTOS CON CONTRA DE TRABA­
JO, A CONTAR DI~L 10 DE MARZO DE 1953 

Sueldo 
Nombre mensual 

1) César Alvarez Ortiz de Zárate $ 9.300 
~) Mario Quint,eros Larca .. 9.300 
3) Edua,rdo Montes Beña 9.300" 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dentel.- El turno siguiente le eo:rresponde 
al Comité Liberal. 

El señor GONZALEZ (don Sergio).- Pido 
la palabra, señor Presidente . 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Solicito la venia de la Honorable 
Cámara para conceder la palabra al Honora­
ble señor Gcnzález. don Sergio. 

Varios señores DIPUTADOS.- ¿Por cuán­
t.o tiempo? 
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El sefior CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente). - ¿Por cuánto tiempo. Honorable 
Diputado? 

El sefior GONZALEZ (don Sergio). - Es 
solamente para pedir a Su Señoría que se 
sirva recabar el acuerdo de la Sala, a fin 
de que también investigue la 00misión las 
relaciones de índole gremial entre la Empre­
sa y su personal. Considero que hay que de­
jar establecido esto. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente). - Solicito el asentimiento unánime 
de la Sala para proceder en la forma indi­
cada por el Honorable señor González, don 
Sergio. 

Varios señores DIPUTADOS. - No hay 
acuerdo. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dentel.- No hay acuerdo. 

'-HABLAN V ARIOS SE'f;tORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor CORREA LETELIER fVicepresi­
dentel.- Ruego al Honorable Diputado se 
sirva presentar el proyecto de a,.uerdo a la 
Mesa, para que sea considerado la. próxima 
semana. 

-HABLAN VARIOS SE'f;tORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor RECABARREN.- El proyecto de 
acuerdo está presentado. señor Presidente. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).~ Reglamentariamente, pn estos mo­
metnos sólo podemos tratar con el asenti­
miento unánime de la Sala, !lsentimiento 
que no se ha producido. Queda petra ser tra­
tado en la primera sesión ordinaria de la 
próxima semana. 

El señor RECABARREN.- ¿Quién se opo­
ne a algo tan justo? 

El señor AQUEVEQUE.- Pido la palabra, 
señor Presidente. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dentel,- Solicito el asentimiento de la Sa­
la para conceder la palabra por cinco minu­
tos al Honorable señor Aqueveque. 

Acordado. 
Tiene la palabra, Su Señoría. 
El señor AQUEVEQUE.- Señor Presidente, 

la indicación presentada en la semana pa­
sada para que se nombrara una Comisión 
Investigadora, fué hecha por el D;putado que 
habla. En ella se dice que no sólo se inves­
tigará el asunto técnico. porque para eso ya 
están designados dos Fiscales, sino también 
los otros aspectos del problema Inclusive, 
creemos que esta investigación debe llegar 
hasta la actuación de los propios miembros 
del Consejo de la Línea Aérea Nacional, pues­
to que también ellos pueden ser. ·culpables de 
algún descuido en la administración, direc­
ción y fiscalización de este servicio. 

Cuando yo dí término a mis observaciones, 
se dió lectura inmediatamente al proyecto 
de acuerdo presentado por el CC'mité Radi­
cal. El Honorable señor Montané,. que presi-

dia la sesión, estimó que ambas indicaciones 
se completaban, y en ese entendido, se nom­
bró la Comisión, fijándose todavía su núme­
ro en la cantidad que yo había propuesto. 
Sólo se desestimó mi proposición en lo que 
se refería a la designación de su Presidente. 
O sea, que ya está totalmetne aclarado, co­
mo se puede desprender de la lectura del 
Acta de la sesión anterior, hasta dónde se 
extienden las atribuciones de esta Comisión 
Investigadora. 

Nada más, señor Presidente 
El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­

dente 1.- De todas maneras, ruego a los se­
ñores Diputados se sirvan presentar sus pro­
yectos de acuerdo en forma bien precisa. a 
fin de evitar interpretaciones. 

25.-PRORROG¡\ 1lEL PLAZO PARA 'pAGAR 
CONTRIBUCIONES EN LAS PROVIN­
CIAS AFECTADAS POR EL T'F.RREMO­
TO DF:L 6 DE MAYO Y LO~ TEMPOR¡\­
LES ULTIMO S.- PF:TICION DE PREFE­
RENCII\ PARA UN PROYECTO DE 
ACUERDO. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- El turno siguiente corresponde al 
Comité Liberal. 

El s·?ñor ERRAZURIZ (don Jorge).- Pido 
la palabra. 8eñor Presidente. 

El señor ffiJRTADO.- Pido la palabra, se­
ñor Presidente. 

El señor CORREA LETELIER (Viceprf'si­
dente).- Tiene la palabra el Honorable se­
ñor Errázuriz: a continuación, Su Señoría. 

El señor ffiJRTADO.- ¡Me permite una in­
terrupción, Honorable colega? 

El señor ERRAZURIZ (don Jorge).- Con 
todo ae;rado. siempre qu·p Se me proTro!!ue 
la hora por todo el tipmpo que aCUDe Su Se­
ñoría. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepr€,si­
dente).- Solicito el asentimiento de la' S'lla 
para prorrogar el tiempo del Comité Liberal 
por cinco minutos. 

El señor HURTADO.- Son dos minutos so­
lamente. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente) ,- Por dos minutos. 

Acordado. 
El señor HURTADO.- Señor Presidente, le 

ruego se sirva recabar el asentimiento de )a 
Honorable Cámara para tratar sobre tabla 
un nroyecto de acuerdo presentado por el 
Diputado que habla en compañía del Honora­
b~ señor Foncea, proyecto de acuerdo que, 
de no ser votado hoy, perdería su oportuni­
dad. 

Este nrovecto dice a.s1: 
"CONSIDERANDO : 
1.0- La difícil situación que se les creado 

a los contribuyentes de la zona central del 
país, con motivo de los recientes tcmporale.'!; 

2.0- Que esta situaci6n se ha agravado a 
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causa de los daños materiales que han debido 
soportar; 

3.0- Que, corr€Spondiéndoles cancelar sus 
impuest<Js en el mes de junio pasado, no han 
podido hacerlo, en su mayoría, debido a las 
circunstancias señaladas, incurriendo por ello 
en multas e intereses p·enal€S qll€ hacen más 
aflictiva su situación; 

4.0- Que el señor Ministro de Hacienda ha 
prorrogado hasta el día 21 del presente el 
plazo para que los contribuy·entes de Santia­
go puedan cumplir con sus obligaciones tri­
butarias; y 

5.0- Que las respectivas Tesorerías Comu­
n¡¡Jes no han podido atender debidamente a 
los contribuyentes de dichas provincias cen­
trales la recepción del pago de sus impuestos, 

"LA HONORABLE CAMARA DE DIPUTA­
DOS ACUERDA: 

Dirigir oficio al señor Ministro de Hacien­
da, a fin de que disponga la prórroga para el 
pago de los impuestos a todos los contribu­
ymtes de la zona central, especialmente las 
provincias de Talca, Linares y Maule, que 
han sido las más afectadas con los recientes 
temporales" . ' 

El señor IZQUIERDO.-.- y ~uble. J 

El señor ENRIQUEZ.- ¿Me permite, Ho­
norable Diputado? 

El s·eñor HURT ADO.- Con todo gusto. 
El señor ENRIQUEZ.- Señor Presidente, 

yo tenía redactado un proyecto de acuerdo 
similar, pero con respecto a la provincia de 
Concepción, donde el problema del pago de 
103 impuestos tiene la agravante de qUe afec­
ta a agricultores que han visto destruídas 
sus propiedades por la acción de los tempo­
rales y del último terremoto. Así, por ejem­
plo, en el departamento de Yumbel, han te­
nido que salir a remate, hoy, las propiedades 
de numerosos pequeños agricultores, qU'9 no 
han podido pagar las diversas contribuciones 
que les corresponden. 

Por esta razón, ruego al Honorable colega 
que acepte agregar, en la enumeración de 
provincias, que hace en su proyecto de acuer­
do, a la provincia de Concepción. Así, se evi­
tará el envío de un oficio aparte. 

El señor HURTADO.- Muy bien, Honora­
ble Diputado. 

El señor IZQUIERDO.- Que se incluya a 
Concepción y ~uble, señor Presidente. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
d.ente) .- Solicito el as·entimiento unánime de 
la Sala para considerar el proyecto de acuer­
do presentado por el Honorable señor Hur­
tado. 

Un señor DIPUTADO.- No, señOr Presi­
dente. 

El señor CORREA LETELIER (VicepreSi­
dente) ,- No hay acuerdo. 

~--~--.--------

26.-PRISION DE INTELECTUALES EN LA 
RE PUBLICA ARGENTINA.-OFICIO EN 
NOMBRE DE LA CAMARA. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Tiene la palabra el Horiorable se­
ñor Errázuriz, don Jorge. 

El señor ERRAZURIZ (don Jorge).- Se­
ñor Presidente, en el curso del mes de mayo 
último, S'e levantaron en el Honorable Sena­
do las voces dp. los señores Senadores Moore 
y Rettig, para referirse a la prisión a qu·e es­
taba sometida aquella notabl·e mujer de Amé­
rica, ciudadana argentina, la escritora y pen­
sadora Victoria Ocampo. Idéntica actitud 
adoptaron los intelectuales d'e diversos paíse!\ 
y, también, una Comisión de la Organización 
de las Naciones Unidas. Con ello s,e logró, 
al cabo de algunos días, la liberación de la 
referida escritora. 

Desgracia,d,amente, señor Presidente. no 
era Victoria Ocampo la única persona que, 
en la R·epública Argentina, se hallaba some­
tida a prisión arbitraria. Son centenares, Qui­
zás miles -como me anota un Honorable 
cclega- las que hasta el momento se han 
visto privadas de su libertad por móviles po­
líticos. 

Modestamente, el Diputado que habl:l, que 
comparte de lleno el espíritu que animó a 
los Honorables Senadores señores Moore y 
R·ettig, y consecuente con sus propias con­
vkciones, intentó algunas gestiones eu favor 
de algunos de estos detenidos. Aprovechando 
Wl viajoe al extranjero, me detuve esppcial­
mente en Bunos Aires, a fin de ayudar a 
otras dos notables mujer'es argentinas: Ana 
Rosa Martínez Guerrero, que fuera la pri­
mera Presid,enta de la Comisión Internacio· 
nal de Mujeres, y Susana Larguía, colabora­
dora inmediata de Victoria Ocampo, someti­
das a un régimen penitenciario exento de to· 
do privilegio, y de la más ruda naturaleza, 
por el único delito, si es que ello pudiera ca­
lificarse así, de no compartir el pensamien­
to ni la orientación del actual Gobierno de 
Argentina. 

Desgraciadamente, señor Presidente, no tu­
ve éxito en mis gestiones. 

Para lograr mis propósitos, me dirigi a 
qui.en pensé sería el mejor vocero d,e mis as­
piraciones: el Embajador de Chile en Argen­
tina, no sólo por la situación especial que 
tiene ante dicho Gobierno sino porque mi pe­
tición no hacía sino int·erpr'etar el sentir de 
los chilenos y la tradición de nuestra Can­
cillería. Pero el Excmo. señor Ríos Gallar­
do, que su,ele agigantar.se cuando toma cier­
tas iniciativas, disminuyó notablemente para 
abogar en favor de la libertad y d'e la justi­
cia. 

Fue así como, pes-e a que el señor Emba­
jador se entrevistaba diariamente con per­
soneros del Gobierno argentino, en el t.ras­
curso de quince d,ías no encontró jamá.s el 
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momento para exponer la petición que le 
formulara un parlamentario d,e su patria. 

Al regresar al país, no he querido silenciar 
estos hechos sino denunciarlos desde esta al­
ta tribuna, y aprovechar, señor Presidente, la 
feliz coincidencia del viaje que dentro de po­
cos días realizará a Buenos Aires el Primer 
Mandatario, acompañado del señor Ministro 
de Relaciones Exteriores, para que, así como 
con ellos irán los vientos de libertad y de de­
mocracia, que soplan por fortuna en todos 
los rincones de Chile, vaya también, llevado 
por ellos, el eco de las voces de todos los par· 
tidos políticos Y de todos los sectores de la 
ciudadanía, inspirados no en intervenir en 
la situación de determinados regímenes d:e 
Gobierno de otras naciones sino que, única­
mente, interesados en defender normas dé 
convivencia y leyes humanas, incorporad:ls 
en ias conciencias democráticas de todos los 
países, y que hacen que la vida merezca vi­
virse; prinCipios por los cuales se lucha y 
se muere; principios por los cuales, creo, es­
ta Honorable Cámara debe "jugarse por en­
tero", sin que ello implique una crítica o una 
censura a un régimen extranjero, pues dU'2-
ños son los países de darse los regímenes que 
mejor se acomoden a sus situacion'es inter­
nas. 

Por eso, señor Presidente, he querido esta 
tarde, denunciar la situación en que se en­
cuentran Ana Rosa Martínez Guerrero y Su­
sana Larguía, que han sobresalido en el am­
biente de su patria por sus notables cualida· 
des intelectuales y espirituaIes. La primera 
de ellas comparte la prisión con su marido, 
el Diputado don Guillermo Martín,ez Guerre­
ro. 

En la misma situación, se encuentran el 
ex Senador señor Alfredo Palacios y el emi· 
nente sociólogo y político don Nicolás Re­
p'ftto, hombre de ochenta y tres años y de 
suyo respetable, que tiene que vivir la últi­
ma jornad.a de su existencia en un lúgubre 
presidio, separado de SUs familiares y sujete 
a tecos los rigores de la prisión. 

Honorable Cámara, estimo que sería un 
gesto altivo y propio de nuestra Patria, que 
todos los partidos políticos que integran es­
ta Honorable Corporación adhirieran a mi 
petición, para que el señor Ministro de Re­
laciones Exteriores, hombre recto, ecuánime 
y justo, y que también como nosotros, c'reo. 
está enamorado de la libertad, aprovechando 
su visita a la vecina República, haga pres,en­
te al Gobierno argentino el agrado con que 
veríamos, los parlamentarios de Chile y la 
ciudMl,anía de nuestro país, que se diera li­
bertad, no sólo a las personas a las cuales 
me he ref'erido, sino que a todos los que con 
ellos comparten las angustias y el oprobio 
de un encarcelamiento arbitrario, qUe reba­
ja ante las naciones del mundo democrático 
el prestigio del Gobierno arg'entino. 

En este sentido, dejo formulada la respec­
tiva indicación, y ruego a los HonorabIes co­
legas se sirvan adherir a ella, pues refleja 
~'.uestra tradición de pueblo amante de la 
lib ertacJ, y de la j ustlcia. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi_ 
dente). -¿Su Señoría solicita que sus ob­
servaciones sean enviadas al Ejecutivo en 
nombre de la Honorable Corporación? 

El señor ERRAZURIZ (don JÜ'rge.) - Así 
lo desearía, señor Presidente. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi. 
dente). - Solicito el asentimiento de la 
Sala para enviar al Ejecutivo, en nombrr 
de la Honorable Corporación, las observa­
ciones formuladas por el Honorable señor 
Errázuriz, don Jorge. 

El señor GALLEGUILLOS (don Víctor). -
Haciéndolas extensivas a todos los presos po. 
liticos argentinos. 

El sE'ñor VON MULEHNBROCK. -¿Y tam­
bién a los que están detrás de la Cortina de 
Hierro. señor Diputado? 

-HABLAN' VARIOS SEÑORES DIPUTA. 
DOS A LA VEZ. 

El señor CORREA LETELIER (VicepresL 
el!'nte). -- Ruego a los señores Diputados 
;,:e sirvan no hacer agregados al proyecto 
ele acuerdo. 

Solicito el asentimiento unánime de la 
Honorable Corporación, para enviar al Eje· 
eutivo el oficio solicitado por el Honorable 
señor Errázuriz. don Jorge. 

Acordado. 
Puede continuar Su Señoría. 
El <:eñor ERRAZURIZ (don Jorge). -

Quiero agradecer a la Honorable Corpora. 
ción la deferencia que ha tenido al aceptar 
mi petición, y, al mismo tiempo, dejo cons­
tancia de que, deliberadamente, había de_ 
morado esta intervención hasta que no se 
hubiera tramitado totalmente el permiso 
constitucional para que Su Excelencia el 
Presidente de la República pudiera ausen· 
tarse a la República Argentina. Lo hice así, 
señor Presidente. para que esta actitud mía 
dE' hoy no pudiera interpretarse como la 
mE'zrmina actitud de un Diputado de opa. 
sición ya que a la oposición pertenezco. si­
no nara que tuviera su verdadero carácter: 
el deseo de que se hiciera justicia no sólo 
en E'sta tierra sino en todas las tierras del 
mundo. 

Nada más, señor Presidente. 
El señor CORREA LETELIER (Vicepresi_ 

dente). - Le quedan cinco minutos al Co 
mité Liberal. 

Ofrezco la palabra. 

El señor MARTINEZ (don Haroldo). - SI 
el Comité Liberal, me dispensara sólo un mI. 
HutO. 
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El sel10r ALDUNATE (don Pablo). - Con 
mucho gusto. 

El señor CORREA LETELIER (VicepresL 
dente). -- Con la venia del Comité Liberal, 
tiene la palabra Su Señoría. 

El señor MARTINEZ (don Haroldo). - Se· 
ñor Presidente, para nosotros, los Diputados 
de estos bancos, nos ha sido muy grato es. 
cuchar las recientes palabras del Honorable 
señor Errázuriz que hablan del sentimiento 
democrático que Su Señoría experimenta por 
los hermanos de América que sufren las re­
presiones de regímenes dictatoriales; pero, 
ojalá que este mismo sentimiento pudiera 
hacerse efectivo en Chile y en esta propia 
Sala. 

Durante la votación del proyecto por el 
rual se deroga la Ley de Defensa Permanen_ 
te de la Democracia. el Honorable colega, 
conjuntamente con sus compañeros de ban· 
cos, ha votado por el mantenimiento de es. 
ta ley que significa que, en Chile, también 
imperan tendencias antidemocráticas, las 
mismas que en Argentina, contra las cuales 
se protesta. 

Yo felicito al Honorable colega por la de· 
fensa que ha hecho del pensamiento demo. 
crático y espero que, consecuente con ello, 
cuando sigamos discutiendo y votando la de· 
rogación de la Ley de Defensa Permanente 
de la Democracia. su voto se agregará a los 
nuestro~ para conseguir este objetivo. 

Nada más, señor Presidente. 

~7 ,-NECESIl>AD DE DAR PRONTA PUBLJ. 
CACION A LOS DECRETOS CON FUER_ 
ZA DE LEY POR I,OS CUALES SE ES. 
TABLECEN LA MHGNACTON FAMI· 
LT!\R Y l,A INDF.MNIZACION POR 
POR A'Ñ'OS DE SERVICIOS PARA LOS 
OBREROS. - PETICION DE OFICIO, 

El l'eñor CORREA LETELIER (VicepresL 
riente), - Le quedan dos minutos al Comi­
té LiberaL 

El señor BARRA. - Le agradecería al Co­
mité Liberal me concediera ese tiempo. 

El señor ALDUNATE (don Pablo). - Con 
todo gusto. 

El señor CORREA LETELIER (VicepresL 
dente). - Con la venia del Comité LiberaL 
tiene la palabra Su Señoría. 

El señor BARRA. - Agraaezco la bene. 
volencia de los Honorables colegas de los 
bancos liberales, al concederme el resto del 
tiempo que queda a su Comité. 

Deseo pedir a la Honorable Cámara se 
sirva acordar que se envíe un oficio Ejecu· 
tivo, pidiéndole tenga a bien dar a la publL 
cidacL '3iempre que S. E. el Presidente de la 
República los haya firmado, los decretos con 
fuerza de ley por las cuales se establecen la 

asignación familiar y la indemnización por 
años de servicios en favor de todos los obre­
ros del país. para lo cual el Congreso Nacio. 
nal le dió facultades especiales. 

Tengo que atenerme, única y exclusiva· 
mente. a las informaciones de prensa, un 
tanto inciertas también, para decir que, si 
en esos decretos no se contemplaran el es. 
píritu y la larga lucha de los trabajadores 
de este país por alcanzar dichas reivindi­
caciones, y si los decretos no estuvieran fir_ 
mados por S. E. el Presidente de la Repú' 
blica. el señor Ministro del Trabajo. aten. 
rlicndo a un llamado de esta Honorable Cá­
mara. hiciera un esfuerzo especial para pro_ 
curar que en estos decretos con fuerza de 
lev, se contemplen las verdaderas aspira­
ciones de los trabajadores de nuestro país. 

No seri;a justo. señor Presidente. haber 
r~Derado tanto tiempo para que, ahora. el 
Eiecutivo viniera a mermar en una u otra 
forma las aSlJiraciones de la clase obrera. 

T<~l señor MAASS. - ¡Me permite una inte. 
rrllnción, Honorable Diputado? 

El señor BARRA. - Con el mayor gusto, 
pn el entendido de que se enviará el oficio 
Que he solicitado. 

El señor CORREA LETELIER (VicepresL 
riente). -.. 0 Con la venia del Honorable se­
ñor Bnrra, tiene la palabra el Honorable se-
5.01' Maass. 

El señor MAASS. - Quiero explicar al 
Honorable señor Barra que la razón que ha 
tenido el Gobierno -por el conocimiento de 
)8, materia Que he tomado a través del se­
';')r Ministro del Trabajo actual-o para que 
no se hayan firmado todavía los decretos 
., f111e ~e refería Su Señoría, está en que el 
~ictlUl.l Ministro ha sabido Que la Central 
Uníca (le Trabajadores y la clase obrera or_ 
ranizada tenían dudas acerca de la forma 
pn oue. en definitiva. iban a quedar redac­
t:O.rJos esos proyectos. 

El señ.or Ministro del Trabajo. queriendo 
~Pr intérnrete de la clase trabajadora, que 
desea obtener un beneficio real, retuvo esos 
decretos con el fin de estudiar en meior 
fCJrJCJa la manera de satisfacer sus anhelos. 

Eso es todo. 
El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­

dente). -- Solicito el asentimiento unáni. 
me de la S'1la para enviar al Ejecutivo, en 
nombre dE' la Honorable Cámara, un oficio 
por E'l cual se pidan los antecedentes a que 
se ha referido el Honorahle señor Barra. 

El señor MAASS. - Está de más. 
Un señor DIPUTADO. - Es inoperante. 
El señor BARRA. - Que se envíe entono 

cef en nombre del Comité Socialista. 
El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­

dente). --- Se enviará el oficio en nombre 
((c,l Comité Socialista. 
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El señor MALLET. - ¿Me permite usar 
de la palabra con la venia del Comité Libe. 
ral, señor Presidente? 

El señor CORREA LETELIER (VicepresL 
dente). - Ha terminado el tiempo del Co­
mité Liberal Honorable Diputado. 

Solicito el' asentimiento unánime de la 
Sala para conceder la palabra al Honorable 
señor Mallet. 

Un señor DIPUTADO. - No hay acuerdo. 
El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­

dente). - No hay acuerdo. 

2S.-AMPLlACION DE LAS ATRmUCIONES 
DE LA COMISION INVESTIGADORA 

DEL ACCIDENTE OCURRIDO AL 
AVION LODESTAR 0100, DE LA LINEA 
AEREA NACIONAL. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente). - Ha llegado a la Mesa una indio 
cación para completar el acuerdo ya aproo 
bado por la Corporación referente a la de. 
signación de la Comisión especial investiga­
dora del accidente ocurrido al avión Lodestar 
0100 de la Línea Aérea Nacional. 

Esta indicación está firmada por los Ho. 
norables señores González, don Sergio, y 

Recabarren, apoyados por el Comité Socia· 
lista. 

El acuerdo anterior dice: "Designar una 
comisión especial que investigará el acciden. 
te ocurrido en el norte del país al Lodestar 
0100 de la Línea Aérea Nacional, como tam­
bién el funcionamiento de esta 1nStltuclon, 
especialmente el mantenimiento de su ma. 
terial de vuelo". 

La modificación consiste en agregar a es­
te acuerdo la siguIente frase: "y las relacio. 
nes de índole gremial entre la Empresa y su 
personal" . 

VARIOS SEÑORES DIPUTADOS, - ¡Muy 
bien! 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente). - Si le parece a la Honorable Cá­
mara, se aprobará la modificación propues. 
ta al acuerdo aludido. 

Aprobado. 
Habiendo llegado la hora, se levanta la 

sesión. 
-Se levantó la sesión a las 20 horas y 33 

minutos. 

CRISOLOGO VENEGAS SALAS, 
.Tefe de la Redacción de Sesiones. 


